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Társadalombiztosító válságát éppenséggel 
nem lehet megoldani a járulékok emelésé­
vel. Elméletileg, papíron több 'lesz ugyan 
az előirányzott bevétel, de a valóságban az 
idei bevételek még a tavalyi bevételeken is 
alul maradnak majd. Hiába csavarják a 
prést, hiába erőlködnek, hiába stájgerol­
nak, a magyar iparosság és kereskedő tár­
sadalom sziklájából nem lehet már semmi­
féle rendelettel több vizet fakasztani. Az 
az iparos és kereskedő, aki már tavaly is 
képtelen volt a Társadalombiztosítóval

szemben fennállott kötelezettségének ele­
get tenni, az idén még kevésbbé számíthat 
arra, hogy a járulékokat befizesse — még 
hozzá felemelve. A Társadalombiztosító 
csődjét csak bátor, nagyvonalú átszerve­
zési programmal lehetne elkerülni, egy 
lyen átszervezési program azonban dőre 
ábránd marad mindaddig, amig a kurzus­
reakció intézi a sorsát ennek a szerencséi­
én országnak. A mi véleményünk szerint 
a Társadalombiztosító ügyei a közeljövő­
jén csak rosszabbodni fognak, mint ahogy

rosszabbodni fog az általános gazdasági 
helyzet is, hiszen az Országos Társadalom­
biztosító Intézet sorsa, mint minden szo­
ciális intézményé, elválaszthatatlanul 
össze van kötve az ország gazdasági hely­
zetével. Amig a magyar iparosság, a ma­
gyar kereskedelem és a magyar munkás­
ság a úszta betevő falatját is csak a leg­
nagyobb erőfeszítések árán képes meg­
szerezni, addig minden fajta járulékemelés 
nem tekinthető másnak, mint átlátszó, naiv 
kóklerkedésnek.

Tizenhat százalékkal felemelik 
a Társadalombíztositó járulékait
V közönség mó(f a vé(ji járulékot, sem tudja 

fizetni, de a járulékok leszállítása helyett 
mériis emelés történik

Működik a prés
Még csak éppen az hiányzott a teljes 

boldogságunkhoz, hogy a magyar dolgozó 
társadalom által körülrajongott, sőt körül­
imádott Társadalombiztosító Intézet fel­
emelje a járulékait. Nos, ez a hiány néhány 
nap múlva már a múlté lesz, mert a nép­
jólétinek csúfolt néprosszulléti miniszté­
riumban elhatározták, hogy a Társadalom­
biztosító járulékait 16%-kal felemelik.
Ennél a megdöbbentő elhatározásnál csak 
az a magyarázat megdöbbentőbb, amelyet 
az „illetékes hely” fűz ehez a steigcrolás- 
hoz. Ha nem lennénk nyomorultak és kol­
dusok, akkor legalább három napig egy­
folytában vihoghatnánk az „illetékes hely” 
dévaj indokolásán, de az ország jelenlegi 
helyzetében inkább sírni és káromkodni 
van kedvünk. Az „illetékes hely"-nek 
ugyanis a járulék emelkedésével kapcsolat­
ban az a legerősebb érve, hogy az érdekelt 
munkaadók nagy része, tehát a kereske­
dők és iparosok százezrei már a múlt év­
ben sem voltak képesek kifizetni a járulé­
kokat, emiatt a bevételekben jelentékeny 
hiány mutatkozik, amit pedig azáltal akar­
nak egyensúlyozni, hogy magasabb járu­
lékkulcsot állapítanak meg. Ez a terv ma­
gyarán szólva azt jelenti, hogy miután ta­
valy már nem sikerült a tönkrement keres­
kedőkről és iparosokról a hetedik bőrt is 
lehúzni, mivel azt a bizonyos hetedik bőrt 
már régen lehúzták, az idén úgy reparálják 
a dolgot, hogy lehúzzák — a nyolcadik 
bőrt is.

Nem hisszük, hogy volna Csonka- 
magyarországon még egy olyan népszerűt­
len intézmény, mint a Társadalombiztosító 
Intézet. Ezt az intézetet egyaránt nem sze­
reti a munkaadó és a munkás. Nem arról 
var. szó, mintha bármely józan és értelmes 
munkaadó, vagy munkás kétségbevonná 
ennek a szociális intézménynek az óriási 
fontosságát és szükségességét, hanem ar­
ról, hogy ez az intézet rosszul van meg­
konstruálva, magán viseli a kurzusreakció 
tehetetlenségének, protekcionizmusának lés 
antiszocializmusának az összes jeleit és 
korántsem képes betölteni azt a feladatot, 
amiért életre hívták. A Társadalombizto­
sító Intézet elsősorban a kurzusreakció 
hiperbürokráciájának egyik fellegvára lett, 
ahol a vezető állásokban főleg azok ülnek, 
akik a napi politika zavaros vizéből csúsz­
tak fel a jól jövedelmező pozíciókba. En­
nek az intézetnek az adminisztrációját a 
legmagasabb régiókban azok irányítják, 
akik a legnagyobb jóindulattal sem nevez­
hetők szakembereknek,' akik úgy cseppen­
tek a Társadalombiztosítóba, mint a légy a 
tejbe és most kétségbeesve kalimpálnak 
végtagjaikkal és ahelyett, hogy rendet 
tudnának teremteni, egyre súlyosabbá és 
megoldhatatlanabbá rontják az ügyeket.

A Társadalombiztosító Intézet az objek­
tív kritikusok szerint csőd előtt áll. A be­
vételekkel ugyanis nincs 'arányban a 
mammutadminisztráció, amely a munka­
adók és munkások vérverejtékes járulék- 
filléreit nagyrészt felemészti. Túlságosan 
sok a sallang, túlságosan bonyolult az ügy­
kezelés, túlságosan laza az ellenőrzés s 
ilyen körülmények között nem csodálható, 
ha a társadalombiztosítás tulajdonképem 
céljára: a betegápolásra és a táppénzalapra 
korántsem jut annyi összeg, mint ameny- 
nyire szükség lenne. A betegápolás és a 
betegellátási nívójáról senki sem emlékez­
het meg dicsérő szavakkal, tehát mindenki, 
aki filléreivel hozzájárul ennek az intézet­
nek a fentartásálioz, úgy érzi, hogy majd­
nem hiába fizeti a magas járulékokat", de 
olyanok is rendkívül sokan vannak, akik­
nek az az érzésük, hogy valósággal az ab­
lakon dobják ki a pénzt, amikor a szájuk­
tól elvont falatjaik árát befizetik a Társa­
dalombiztosító kasszájába.

Szilárd az a meggyőződésünk, hogy a

Budapest, március 20. 
Fábián Béla ma délelőtt interpellációt jegy­

zett be a pénzügyminiszterhez a Társadalom- 
biztosító készülő járulékemelése dolgában. Fá­
bián ebben az interpellációban aziránt intéz 
kérdést a pénzügyminiszterhez: tud-c arról, 
hogy

a Társadalombiztosítónál az. adminisztrá­
cióban elkövetett hibákon kívül a pénz­
ügyi nehézségek azért következtek be. 
mert a járulékokat nem lehetett behajtani.

Kérdi továbbá, lehetségesnek tartja-e a mi­
niszter, hogy

ina, amikor a társadalom az eddigi terhe­
ket sem képe. elviselni, a járulékok újból 

felemeltessenek?
Munkatársunk illetékes helyen érdeklődőit a 
Tarsadohnbiztositó Intézet várható járulék­
emelése dolgában és azt a felvilágosítást 
kapta, hogy

a járulékemelés kérdésében már végleges 
tervezet fekszik a népjóléti miniszter eltilt.

Budapest, március 20.
A Nemzeti Szabadelvű Párt ma Kispesten 

tartott zászlóbontó nagygyűlést az Ipartestii- 
Ict termeiben. A hatalmas helyiséget zsúfo­
lásig megtöltötték a megjelentek. Az üdvözlő 
beszéd után R assay Károly szólalt fel és 
Kossuth Lajos halálának évfordulójával kap­
csolatban kezdte a beszédét:

A parlament homlokzatán mondta
Rassa\ ma fekete zászló jelzi Kossuth 
Lajos halálának évfordulóját, bent a parla­
mentben pedig csekély 25 képviselő jelenlété­
ben olyan javaslat felett vitatkoznak, amely 
megtagadása azoknak az eszméknek, amelye­
ket Kossuth emléke képvisel. Amikor 36 évvel 
ezelőtt utolsó útjára kísérte a nemzet Kos­
suth hamvait, a sírnál Jókai tett fogadalmat, 
hogy Kossuth lelke fogja vezetni a nemzetet 
a jövő utjain. Hova lett az ország azóta és 
hová lettek a kossutlli eszmék? 82 évvel ez­
előtt március havában fektette le a magyar 
nemzet a modern magyar állam alapelveit, a 
parlamentarizmust, a felelős kormányt, a saj­
tószabadságot. az igazságos teherviselést. Ls 
ha most az kérdik, hogy a Nemzeti Szabad- 
elvüpártnak mi a programja, akkor azt mond­
hattuk, hogy

a mi programpontjaink azok az eszmék,

Illetékes helyen ezzel kapcsolatban a kö­
vetkező információt kapta munkatársunk:
_ 1929 január 1-ig 7 százalék volt a mun­

kabérek után a betegségi járulék kulcsa. A 
múlt év január 1-én a népjóléti miniszter le­
szállította ezt a kulcsot 6 százalékra Lz- 
zel lehetővé akarta tenni, hogy könnyebben 
fizessék be a járulékokat. Ez 8.200,000 pen­
gővel kevesebb bevételt jelentett, ezzel szemben 
ben pedig a helyzet ügy alakult, hogy a jut­
tatások, táppénzek állandóan emelkedtek. A 
múlt esztendőben csökkentett járulékok sem 
folytak be rendesen.

A budapesti kerületi pénztáraknál és a 
környéken körülbelül 150.009 munkaadó 
nem fizette be a múlt évben a járulékokat,

holott ezeknek a járulékoknak a felét, tehát 
,t százalékot a munkásaiktól levontak, tehát 
itt voltaképpen levont járulékok be nem fize­
tőséről \att szó, ami tulajdonképpen sikkasz­
tásnak tekinthető.

amelyeket a nemzet 1848-ban dlcsössége- 
sen kivívott, de amelyek a nagy világ­

pusztulásban elvesztek számunkra.
Önámitás, ha azt hiszik, hogy ezeket az esz­
méket ki lehet irtani. Ezek ott élnek a töme­
gek lelkében. Ma újra épen úgy eltávolodás 
van a nemzet hivatalos vezetői és a nép kö­
zött, mbit amikor Kossuth Lajost utolsó útjára 
kísérték. Hibás az a jelszó, hogy nem az esz­
mék fontosak, hanem" a kenyér. Sokkal több 
vért áldozott az emberiség a szabadság gon­
dolatáért, semhogy jóllakott gyomorral elal­
tathatná a vágyakozást iránta.

Tíz év óta kivették a magyar ncp 
kezéből a salát sorsa feletti rendelkezés 

jogát.
S most 10 év után nézzünk körül, hová jutott 
a nemzet a gyámkodás alatt? Mindenütt a 
legsúlyosabb gazdasági válság nyomait lát-

Ncm állítom, hogy a mai helyzet előidé­
zésében nem játszanak szerepet világ- 
gazdasági okok is, de a kormány köteles­
sége és művészete éppen a jelenségek ká­

ros hatásának kivédése lett volttá.
De erre csak erős kormány képes, amely ic-, 
lelős a népnek.

rehaitjuk, vagyis ismét visszaállítjuk a bét 
százalékos kulcsot, cgyetlkulyba jön a beteg­
ségi ágazat, a terheket pedig a nagyipari 
munkaadók viselnék, miután a kisiparosokat 
és általában azokat az egzisztenciákat, ame­
lyek végrehajtás alá kerültek, tömegesen nem 
árverez telheti el az intézet.

Három eshetőség volt a nehézségek át­
hidalására. Vagy az államkincstárból fedezik 
a nemfizetés folytán előálló hiányokat, vagy 
végrehajtják a 148.000 kisegzisztenciát, vagy 
pedig felemelik az egyszázalékos kulcsot.

A táppénzek kifizetésében fennakadás nem 
állhat be,

különösen ma nem, amikor a munkanélküli­
ség emelkedésével a munkásság testi gyen­
gülése is párhuzamosan észlelhető és így a 
betegségi arányszám nagyobbodik. A hiányo­
kat tehát nem lehet másképpen pótolni, mint 
a régi százalékos kulcs visszaállításával.

Az „illetékes hely“ a járulékkulcs egyszáza­
lékos emelését jelenti be. Megállapítható, 
hogy

ez az egyszázalékos «lesemelés volta­
képpen az eddigi járulék összegének kö­
rülbelül II) százalékos emelését jelenti.
A járulék százalékos kulcsának felemelése 

most már körülbelül befejezett ténynek te­
kinthető és az érre vonatkozó kormányául- 
tézkedés már a legközelebbi jövőben meg­
történik.

Az erőszakon felépített hatalom kényte­
len minden erejét a hatalom megtartására 
koncentrálni s így képtelenné válik nagy 

elhatározásokra.
Ma már külföldi barátaink is igazolják annak 
a politikának helyességét, amely évek óta hir­
deti a demokratikus átalakulás szükségessé­
gét. De éppen Így vagyok pénzügyi, gazda­
sági kritikám tekintetében is. Legnagyobb 
igazolásom éppen Wekcrle pénzügyminiszter 
v.r legutóbb elmondott költségvetési beszéde. 
Készséggel elismerem a pénzügyminiszter ur 
jóbíszműségét, sőt bátorságát is, amellyel kri 
fikáját az elmúlt évek gazdálkodásáról el­
mondta. a jövőre nézve felállított programja 
azonban lényegében megismétlése atiiipk a 
kritikának, amelyet mi évek óta hangoztatunk.

Ha kifogsáont van a pénzügy miniszter be­
széde elleti, csak az, hogy átvette az el­
veket, de vagy általán nem, vagy nem 
kielégítő módon valósította meg azokat.

Most már a kormányzat is kénytelen beval­
lani. hogy az állam képtelen a jelenlegi költ­
ségvetési kereteket fenntartani. A kiadások 
csökkentési nyilvánvalóan magán viseli azt a 
tényt, hogy nem egy magasabb elgondolása 
gazdasági politikából, hanem egyszerűen az

»♦>

Ha most az egyszázalékos emelést

Rassay azt követeli: az államfő nyerjen tiszta képet 
a helyzetről irányadó tényezők meghallgatása által

Csak Így alakul ki a nemzeti egység és uj kormányzati rendszer, amely­
ben az ország legkíválóbbjaí állanának a helyzet élére Wekerie az 

eddigi kormányzati rendszer csődjét jelentette be
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tudja meg, hogy a valódi angol t«vasz
ovapjuszöve kUlönlegeseégekben a
legnagyobb választék FELOHEIM I

------------- w , posetóházázában, KOSSUTH UCC*^®-Ha még nem tudná,
adóbevételek csökkenésének kényszerűségéből 
apasztották a kiadási tételeket. Az állatni ki­
adások csökkenése azonban nem vonta maga 
után a közterhek mérséklését.

A közterhek nem hogy csökkennének, ha­
nem emelkednek.

Itt van a MÁV tarifaemelése tS a Társadalom­
biztosító járulékainak emelése. A takarékosság 
útját itt kellett volna kezdeni a pénzügyminisz­
ter urnák. Az adminisztráció egy szeriisi lése 
lett volna a helyes ut. De merje valaki állítani, 
hogy a közigazgatási reformban egyetlen olyan 
intézkedés is volna, amely a közigazgatást ol­
csóbbá tenné. Ellenkezőleg. Pár hónappal előbb 
a miniszter nrral polémiát folytattam a mező­
gazdasági termelés tekintetében. A miniszter ur 
a kérdést lekicsinyelte. Most maga a minisz­
ter kénytelen beismerni, hogy igenis agrárvál­
ság van.

— Tehát akkor mit csináltak itt in éven át?
— Most beszélt a pénzügyminiszter ur a 

szövetkezeti visszaélésekről és az altruista in­
tézményeknél folyósított óriási fizetésekről.

Nem mi követeltük már éveken keresztül 
ezeknek az anomáliáknak megszüntetését? A 
közelmúltban interpelláltam ebben a kérdés­
ben. Semmi hatása nem volt. Mert hiszen a 
miniszterelnök ur háta mögött ott ülnek azok 
a támogatói, akik il<* busás stadionokat élvez­
nek. Ilyen körülmények között liiheti-c a pénz­
ügyminiszter IIr. hogy az ö elvi kijelentései­
nek gyakorlati következményei lesznek?

Evek óta óriási pazarlás folyik. Lillafü­
red, a freskók, a belügyi díszterem, a minisz­
terelnökségi palota renoválása, a Collegium 
Miingaricuinok. az egyetemi építkezések, bor- 
házak létesítése jellemzi annak a gazdálko­
dásnak az útját, amely ellen a pénzügyminisz­
ter ur is vétót kiált.

I.ehet-e icméi>üi<k arra. hogy a mai kor­
mányzati szellem mellett a pénzügy mi­
niszter urnák egyéb,kent helyes meglátá­

sai érv é nyes v ehessenek ?
Ezzel szemben áll a jelenlegi kormányrendszer 
10 éves múltja, sőt a pénziigyminisztér ur sa­
ját költségvetése is. Ha parlamentáris kor­
mányzatunk volna, a miniszter ur súlyos meg­
állapításainak vsak az volna a következménye,
hogy

a kormány levonta volna 10 évi hely­
telen politikájának konzekvenciáit és tá­

voznék a helyéről.

Nálunk azonban hiányzik a parlamenti kor­
mányzat legfőbb feltétele:

a nemzeti akarat : zabad érvényesülé­
sének lehetősége.

Ennek következmeuye. hogy a kormányzat 
megsemmisítette az egymást felváltó pártok
rendszerét.

A magyar parlament képtelen kitermelni 
magából azt a náiKt, amely a jelenlegi 

rendszert felváltaná.
Mintha csak 1918. őszének szelleme kísértene.

TAVASZI

nagyválasztékban
kaphatók

könyvkereskedésében
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lit a néptől elszakadt parlament, amelynek 
Illés; a kormányzattal sines összefüggése. 
Szervezetek alakulnak a parlament folyosóin, 
amelyek elkeseredve beszélnek arról, hogy va­
lamit cselekedni kellene a közelgő válság elhá­
rítására. A polgárság teljesen szervezetlen. A 
Icgelktseredcttebb ellenzéki hangulat uralkodik 
a társadalom minden rétegében. Elérkezett az 
idő, hogy gróf Bethlen István is szembe nézzen 
a valóságos helyzettel és meghallja azt az 
őszinte szót, amelyhez ritkán int. A nemzet 
nj szellemet, ni rendszert és az eddigi tétlen­
ség helyett aktivitást akar.

Wekerlc az eddigi kormányzati rendszer 
csődjét jelentette be

és kijelölte azt az utat, amelyre rá kell térni. 
Most Bethlen István grófon van a sor. Az ó 
kezében van a hatalom és vállalti a felelős­
ség. Hajlandó lesz-e levonni a való helyzet 
konzekvenciáit? A konzekvenciák levonásának 
azonban őszintének és fenntartás nélkülinek 
kell lennie. Ne engedje, hogy tovébb rontsák

az ország presztízsét.
Tegye lehetővé, hogy 

megfelelően
a \ álságos Időknek

az államfő a politikai és gazdasági élet 
irányadó tényezőinek meghallgatasaval 
tiszta képet kapjon az ország igazi köz­
hangulattól, meri csak igy alakulhat ki 
a «telteti egység és egy olyan kormány­
zati rendszer, amelyben az ország leg- 

klválóbbjai a helyzet élére állnának.
A mai politikai rendszer mellett minden po­
litikai megmozdulás elnyomható az. erőszak 
eszközeivel. Nekünk azonban, akik eltekintünk 
a formai megoldástól és minden szomorú ta­
pasztalat ellenére hiszünk ez evolúcióban, 
nem lehet más feladatunk, mint

áitozast a közvélemény erejével 
kikényszeríteni.

RassaV Károly szavait a megjelent hatal­
mas tömeg szűnni nem akaró lelkesedéssel fo­
gadta.

ezl a

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
akciója az Alföld-fásitás tovább foly­

tatása érdekében
A kormány elhatározása, hogy az egyes mi­

niszteri tárcák költségvetése 5 százalékkal rc- 
dukáltassék, sok gondot okoz. Ma, amikor a 
gazdasági helyzet annyi sok oldalról súlyos­
bodó válságokkal küzd, nehéz választani, hogy 
honnan vonassák el a mentő munka eszköze; 
a pénz. Legsúlyosabb problémája ez kétségte­
lenül a föl dm i velésiiK y i kormánynak, hiszen a 
magyar mezőgazdaság szenvedte az utóbbi 
esztendők csapásait legsúlyosabban és a föld- 
mi velésiigyi tárca rendelkezett munkafeladatat- 
hoz irányítva a legszükösebb fedezetekkel már 
eddig is. Bárhol történik tehát a redukció, min­
denütt fájdalmasan érinti a magyar gazdaérde­
keltséget. Mégis sokszorozott ez a fájdalom, 
némán el nem viselhető, amikor arról vesszük 
n diirt. hogy a szépen megindult Alföld-fásitás 
ügye esik áldozatul a takarékossági parancs 
végrehajtásának.

Trianonban legtöbbet raboltak el erdőinkből. 
Tüzelőért, épületfáért, szerszámfáért évente 
súlyos jóvátétellel adózunk kifosztóinkmik, akik 
gondtalanul tarolják le évezredes erdőkultu- 
ránk dus kincseit. Ennek a súlyos idegen adó­
zásnak mielőbb véget vetni, legsürgősebb nem­
zetgazdasági feladatunk. Ez nemcsak gttzdaér- 
dck. ez mindnyájunk érdeke, akik a csonka 
magyar föld határain bellii élünk és élni aka­
runk. Talán elég volna indoknak, hogy a 1 i- 
száninli Mezőgazdasági Kamara szót emelt az 
Alföld erdeinek érdekében, hogy magyar. De 
még több jogot adott kötelességévé tette, hogy 
szót emeljen az Alföld-fásitás érdekében, hogy 
hivatott szószólója a magyar föld népének: a 
magyar gazdáknak, a birtokosoknak, a föld 
munkásainak. Most az Alföld erdőségei nem­
csak a nemzeti jövedelem itthon tartásával erő­
imnek országunkat, de szebbé, jobbá, termői)

hé, liasznothajtóbbá tennék az alföldi búzatermő 
rónákat, szelídítenék a szélsőséges időjárásun­
kat, egészségessé tennék éltető levegőnket.

A boldog nagy Magyarország vétkes mulasz­
tásául panaszolhatnánk az Alföld kopárságát. 
Kívánnánk az erdősítést még akkor is, ha nem 
lennénk ily szerencsétlenül kifosztottak. Meny­
nyivel fájóbb tellát most a tudat, hogy az alig 
megindult Alföld-erdősítés munkálatai abbama­
radnak. lmgy azok továbbfolytatására a milliár­
dos költségvetésben nincs fedezet. Hogy ve- 
zendőbe megy az eddigi munka, az előkészü­

letek. Hogy hivatás és munka nélkül marad­
nak az erdősítés szellemi és fizikai munkásai, 
azok, akik a jövőért áldozták a mát, akik 
hosszú ívek múltán szemlélhették volna mun­
kájuk eredményét, melyből sokszoros ttj mun­
kaalkalom eredt volna az utódok számára.

Nem vehetjük szó nélkül tudomásul ezt a 
tervet. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, 
amely már eddig is lelkes munkát végzett az 
Alföld-fásitás előmozdítása terén, most ismét 
felemelte kérő szavát az Alföld születő, rég­
tárt erdői érdekében. A in. kir. kormány új­
bóli megfontolását kérte, hogy találtassék mód 
az alföldi erdősítés és kopár fásítás munka- 
programjának szünet nélküli folytatására, hogy 
annak mielőbbi teljes megvalósulására kerüljön 
költségfedezet.

Csonkamagyarnrszág életkérdése, hogy lesz- 
I nck-é erdők az Alföldön? Erre a kérdésre sür­

gős a felelet. Ez a kérdés nem tiir halasztást, 
ennek nem szabad akadályának lenni, hiszen 
nemcsak a jövőnek, nemcsak a utáltak, de a 
tegnapnak is kellettek volna az erdők, azokat 
soká már nem nélkülözhetjük.

mk.

1930 míutiui 21.

. 0«bree«dl FOggblieii Uj*6g»t
példányonként vásárié 

25 szelvény és 
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KÖLCSÖN KÖNYVTARÁT

A debreceni törvényszék megkezdte Ornstein 
Miklós terményiigynök bűnügyének tár­

gyalását
\ gabonaügynököt 94 rendbeli magánokirat 
hamisít Ássál, csa lássa?, sikkasztással vádol ják

Csütörtökön délelőtt 9 órakor kezdte meg a 
debreceni törvényszék dr. Jankovich tanácsa 
Ornstein Miklós géplakatos, volt terménybi­
zományos bűnügyének tárgyalását, aki ellen 
okirathamisitások miatt indult meg az eljá­
rás. Ornstein a debreceni Geiger Simon ter­
mény be vásár ló cégnél volt alkalmazva, de kit 
lönböző visszaélések miatt elbocsátották a 
cég kötelékéből. A tárgyaláson a vádat dr. 
Kádár István ügyész, a védelmet dr. Sonnen­
wirt Lajos ügyvéd látta el. A Geiger céget dr. 
Hegedűs Jenő, a balmazújvárosi érdekelteket 
dr. Nagy János ügyvéd képviselte. A tanács­
elnök kérdésére a vádlott előadta, hogy ő 32 
éves, balmazújvárosi lakos, malomtulajdonos. 
Régen géplakatos volt, de huzamosabb idő 
óta termény vásárlással foglalkozik. A debre­
ceni ügyészség 66 oldalas vádiratot adott ki 
a bűnügyben és összesen 94 magánokirathami- 
sitással, csalással, sikkasztással vádolja Orn- 
steint, aki balmazújvárosi gazdákat és a 
Geiger céget károsította meg,

A csütörtöki főtárgyalás Ornstein kihallga 
tásával telt el. Az elnök pontonként ismer­
tette a terjedelmes vádiratot és kihallgatta 
minden egyes vádpontra külön-külön a vád­
lottat.

Az első vádpont: Ornstein 1928 novembe­
rében Balmazújvároson, mint a Geiger cég 
bevásárlója, Bodnár Istvántól 20 mázsa ten­
gerit vett. A kötlevelet Bodnár alá is irta, de 
amikor Ornstein a főnökének bemutatta a kö­
telezvényt, a 20 mázsa már 120 mázsára volt 
kijavítva. Geigerék elismerték a szabályosan 
kiállított kötlevelet és kifizették Ornsteinnak 
az áru vételárát 2700 pengőben. Ornstein erre 
a vádpontra nézve azt adta elő, hogy csak 
részben érzi magát bűnösnek. Beismeri ugyan 
a hamisítást, hogy a 20 elé egy egyes számot 
irt és igy 120-ra hamisította meg a kötlevelet, 
de ezt azért tette, mert a cégtől adósságai 
miatt sohasem kapott jutalékot, másrészt pe­
dig a hamisítás következtében előálló többlet 
a megrendeléstől a kötlevél bemutatásáig ter-

1930 mai

jedő időben a terményárakban mutatkozó 
differenciát jelenti, ö soha készpénz jutalé. 
kot nem kapott a cégétől, hanem elszámolásra 
fordították az összeget, ami a 20 mázsa ten­
geri négyszáznegyven pengős árán kívül a fej. 
vett 2700 pengőből megmaradt.

A következő vádpontokból kitűnik, hogy 
Ornstein Miklós a balmazújvárosi gazdáktól 
történt vásárlások alkalmával a törteveteket 
rendszerint úgy hamisította meg. hogy amikor 
az eladó gazda már aláírta a valódi mennyi- 
égről szóló kötelezvényt, ö titokban vagy 

eléje, vagy utána irt egy számjegyet, aminek 
következteben a Geiger cég természetesen 
sokkal nagyobb mennyiségű áru szállítását 
követelte a gazdától és Ornsteinnak kifizette 
előlegképpen a szükséges összeget. Garancia­
képpen váltót állítottak ki a vételi összegről, 
azzal a megjegyzéssel, hogy ez esetenként pe­
resíthető is lesz.

Ilyen módon járt el Ornstein 1928 októbe­
rében Bodnár Mihállyal is, akitől 40 mázsa 
tengerit vett, de a cégnek úgy mutatta be a 
kötlevelet, hogy a megvásárolt termény 
mennyisége 140 mázsa, akkor ismét kapott 
ellenértékűi 3150 pengőt. A vádlott ezt a ha­
misítást és az összeg felvételét beismerte. - 
Egy más alkalommal Bozó Istvánnal egyezett 
meg. hogy 20, majd 10 mázsa búzát, továbbá 
100 mázsa tengerit vásárol tőle. A vádirat sze­
rint a 20 mázsát 25-re, a tiz mázsát pedig 55 
mázsára javította ki, a tengeri vásárlás pedig 
hamis kötlevélen alapult.

A vádlott tagadta a hamisításokat, valamint 
azt is, hogy ezek fejében 4000 pengőt átvett 
volna a Geiger cégtől. Szerinte a kötlevelek 
minden tekintetben a valóságnak megfelelően 
állíttattak ki. Ezért is irta bele az ügyletet a 
vásárlási könyvbe, ami miatt az ügyészség 
magánokirathamisitással is vádolta.

Bozó Ignáctól a bűnügyi iratokhoz csatolt 
kötlevél szerint 23 mázsa búzát, 74 mázsa sze­
mes tengerit és 130 mázsa csöves tengerit vá­
sárolt, a vádirat szerint hamisított kötlevél 
alapján és erre 2230 pengő előleget kapott 
főnökétől. Ebben az ügyben azzal vádolta az 
ügyészség Bozó Ignác feljelentése alapján, 
hogy üzletkötés egyáltalában nem történt, te­
hát itten csalás esete is fenforog. amennyi­
ben a hamis kötlevéllel becsapta a céget, ame­
lyet igen súlyosan megkárosított.

A vádlott ezt a vádat is tagadta.
A következő eset Kiss Bálinttal történt, 

akitől 40 mázsa búzát vásárolt, de az aláírás 
után 140 mázsára állította ki a kötlevelet. 
Kiss Bálint meg is kapta a 40 mázsa után jaro 
810 pengőt, a többi, mintegy 2800 pengőt 
Ornstein Miklós vette fel. Éhez hasonló eset 
volt a Vén Györggyel kötött üzlete is. Da­
cára annak, hogy Ornstein erre nézve mind­
két előző kihallgatása alkalmával teljes be­
ismerésben volt, a tőtárgyaláson mindent ta­
gadott. Végül is kijelentette, hogy az egest 
üzletre nem emlékszik.

Egy másik eset: Oláh Gábor aláírásával el­
látott száz mázsa szemes tengeriről kötlevelet 
mutatott be a cégnek és felvett 2200 pengőt. 
Oláh Gábor egy krajcárt sem kapott a pénz­
ből, amit Ornstein vagy 30 gazdának tizeiét 
ki, akiknek korábban adósa volt és akik köve­
telték az adósság visszafizetését.

Cellar Gábortól egyszer 7. majd 5 mazsa 
tengerit vett. A két kötlevelet 70, illető 6 
65 mázsára állította ki és a cégtol 2830 pen 
gőt vett fel. de Celláénak csak a 12 mazs 
után járó 190 pengőt fizette meg.

így ment ez húsz balmazújvárosi gazda o 
dóval, akik hitelt adva Ornstein Miklós sza-
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, „ak gyatutimul írogatták alá a köteté- 
vatnak, ^ aztán Ornstein rendszerint
”y ulmisitotta meg, hogy nem száz, hanem 

esetben többezer pengő anyagi ha- 
m'"dT iüssön A Geiger cég jóidéig nem 
Si0‘"írhogy a nagy vételekről kiállított kőt- 
iott ’ . mieak és igen sok esetben peresi-
leyCeleis a garanciaképpen adott váltókat. En- 
td, Vnvetkeztében a balmazujvarosi gazda- 
f. mmt Cikkünk elején említettük, körülbe- 
", ,0 ezer pengő károsodás érte.
'“A vádpontoknak még a felét sem tárgyalta 
, csü,örtükön délelőtt a nagy anyag miatt a 
törvényszék és dr. Jankovich Jenő tanácséi- 
t0. * főtárgyalást felfüggesztette azzal, hogy 
"°kpénteken délelőtt 9 órakor fogja folytatni, 
viésilnü, hogy - tekintettel a tanuk és sér- 
, * k igen nagy számára - szombaton, vagy 
hétfőn reggel már Balmazújvároson fog tar- 

, • a törvényszék. Ugyanis a bíróság ed- 
g.y, .. tanút és sértettet idézett meg s ezen- 

a védelem részéről is körülbelül húsz 
, , 'V! van bejelentve, úgyhogy ezeknek Debre- 

be való utazása rendkívül nagy költséggel 
* ,.rna és ezért helyszíni tárgyalást szándéko­

zik elrendelni a tanácselnök.

A fővárosi törvényjavaslatot 
tárgyalta a parlament

Budapest, március 20. 
Almiisy László elnök 10 órakor nyitja meg 

a Ház mai illését. Folytatják a fővárosi tör­
vényjavaslat vitáját. ................

Bsetty Béla előadó a szvksértesrul es rend­
zavarásról intézkedő 38. szakasznál azt java­
solja, hogy a széksértésnél kirótt büntetések 
meg nem fizetése esetére töröljék a nyolc na­
pon belüli mandátumvesztésről szóló Jntézke- 
dóst.

Profitier Sándor kifogásolja, hogy a szakasz 
teljesen kiszolgáltatja a kisebbséget a többség­
nek és ez súlyos visszaéléseknek ad alkalmat.
A szakasz törlését kéri.

l'arkas István teljesen érthetetlennek tartja, 
hogy a közgyűlésnek ilyen széleskörű logo­
kat adnak legyeim! vétségek megtorlására.

A Ház az előadó módosításával fogadja cl 
a szakaszt.

Bsetty Béla előadó a törvényhatósági tanács 
szervezetéről szóló 45. szakasznál javasolja, 
hogy a törvényhatósági tanács tagjainak sza­
mát ne 20-ban állapítsák meg, mint az az ere­
deti javaslat tervezte, hanem a taglétszámot 
emeljék fel 26-ra.

Szilágyi Lajos nem tartja kielégítőnek az 
előadói módosítást, kifogásolja, hogy a tör­
vényhatósági tanácsban kinevezett tagok is he­
lyet foglalnak.

Parkas István indítványt nyújt be, hogy a 
törvényhatósági tanácsban ne a iő polgár mos 
tér, hanem a polgármester elnököljön. A tanács 
tagjai között kizáróan csak a választott tagok 
foglaljanak helyet.

Malasics Géza és Viczián István felszólalása 
után az illés háromnegyed három után ért vé­
get.

Lovagias ügy a bíróság előtt
A múlt év nyarán Hajdúszoboszlón Kürti 

János gazdálkodó két barátja: Kovács Gábor 
és F. Tóth Lajos jelenlétében a nyílt uccán 
megállította Hunyadi Béla jogszigorlót s 
tisztázni kívánt egy közöttük fenforgó ügyet. 
Hunyadi Béla tiltakozott az ügy tisztázásá­
nak ilyen formája ellen, amire inzultus kö­
vetkezett. Másnap Hunyadi segédeket küldött 
Kürtihez s társaihoz, akik azonban az elég­
tételadást megtagadták s Kürti a Hajdúszo­
boszlón megjelenő Független Hajdúságba 
nyilatkozatot adott lese nyilatkozatban azt 
mondta, hogy Hunyadi Bélát nem tartja úri­
embernek, mert géplakatosnak a fia, neki lo­
vagias elégtételt nem ad s ő már hozzá méltó 
elégtételt vett magának.

Emiatt sajtópört indított Hunyadi Béla 
Kürti János ellen, aki a csütörtökön megtar­
tott főtárgyaláson azzal védekezett, hogy er­
kölcsi kényszer hatása alatt irta meg a nyi­
latkozatot, hogy a rajta esett sérelmet meg­
torolja. Kérte a valódiság bizonyítását és 
kérte két társának tanúként való kihallgatá­
sát. A bíróság a kérelmet elutasította, mire 
dr. Szarukán József, a panaszos képviselője 
mondta el vádbeszédét, amelyben kifejtette, 
hogy előzetesen a vádlott már levélben is 
megírta az illető nyilatkozatot Hunyadi Bé­
lának és ezért meg is büntették. Kéri a vád­
lottnak megbüntetését és pedig fogházbünte­
téssel, mert a pénzbüntetésnek úgy sem lenne
foganatja.

A bíróság a tárgyalást elnapolta és elren­
delte Hajdúszoboszló polgármesterének meg­
keresését azirányban, vájjon a Független 
Hajdúság tulajdonosa eleget tett-e a törvé­
nyes rendelkezésnek és tett-e le a nyilatkozat 
leadása előtt biztosítékot az esetleg okozott 
kár fedezésére.

LÁSS és HALLJ!
I ez a HHHI

Hangos Uránia
jelszavai

MA
megszólal és négy csodaszép dalt énekel

RAMON NOVARRO
aki eddig is kedvence volt.

A legjobb Ramon Novarro film 

elme:

A pogány
Női főszereplője: RENÉE ADORÉ 

Bemutatója : MA 
Jegyelővétele: Telefonon 
Csak felnőttek nézhetik meg !
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A kultuszminisztérium uj vállal­
kozónak akarja adni az egyetemi

munkákat
privetem rektorának nyilatkozata szerint 

az egyetem lassanként kiszorul a Kollégium- 
hói ahol ma is csak iyen szűkösen tud iney- 
lenni ami a tanításnak nagy kárára van - 
Az idén már nem építenek több tanári lakasj

A debreceni egyetem központi épületének 
építése körül évek óta folyik már a huzavona 
Eleinte magával az építkezés megindításává! 
volt évekig baj, mig végre is - Debrecen va­
ros közönségének újabb súlyos áldozata ío y- 
tán - megkezdték az egyetem központi épü­
letének építését. Az építkezés megindulása 
után is folytonos zavarok voltak, a tempo 
lassúsága ellen nem egyszer panaszok merül­
tek fel, sőt egyszer sztrájk is tört ki az epito- 
munkások között amiatt, mert a vállalkozók 
degen munkásokat alkalmaztak.

Most nemrég ismét fordulat állott be a 
központi egyetemi építkezés ügyében, mert a 
munkásszervezetek beadvánnyal fordultak dr.
fiadházy Zsigmond főispánhoz és dr. Vasary 
István polgármesterhez, kérve, hogy a város 
sürgesse az építkezés megindítását, hiszen ez 
nagyban segítene a munkanélküliségen, ami 
különösen az építőiparban érezhető. Rámutat­
tak a beadványban arra is, hogy megbízható 
helyről nyert értesülésük szerint az eddigi 
vállalkozótól elveszik a munkát.

A munkásszervezetek értesülése valószínű­
nek látszik, mert Budapesten csütörtökön a 
kultuszminisztériumban a debreceni tudo­
mányegyetem építése ügyében döntő fontos­
ságú értekezlet volt. amelyen résztvettek dr.

Hadházy Zsigmond főispán és dr, Vásáry Ist­
ván polgármester is. A főispán és a polgár- 
mester csak pénteken érkeznek haza Debre­
cenbe és igy az értekezlet eredményéről még 
nem lehet biztosat tudni.

Csánky Benjámin dr., a tudományegyetem 
rektora az egyetemi építkezéssel kapcsolato­
san csütörtökön a következő nyilatkozatot 
tette:

— Ebben az ügyben én is kértem felvilágo­
sításokat, de részletes információkkal nem 
szolgálhatok, mivel ilyenekkel magam sem 
bírok. A tavasszal az egyetem nevében mi is 
felterjesztést intéztünk a minisztériumhoz és 
sürgettük a munka megindítását, különös te­
kintettel a munkanélküliségre és arra a körül­
ményre, hogy az egyetemnek igen nagy érde­
kei fűződnének ahoz, hogy az uj központi 
épületbe minél előbb átköltözhessek. Leg­
utóbb csak annyi választ kaptam, hogy a mun­
kát igyekeznek befejezni.

A központi egyetem elkészülte érdeké­
ben állana elsősorban a Kollégiumnak is, ar­
ról nem is szólva, hogy itt mi is csak a le­
hető legszűkebb keretek között tudunk mo- 

j ^ogni. Úgy hallottam, hogy az egyetem által 
! most elfoglalva tartott kollégiumi helyisé- 
, gekben azután gimnáziumi internátust akar

berendezni a Kollégium; Debrecenben jelen­
leg 7 800 reí. gimnáziumi diák van, akiknek
számára egyáltalán nincs internátus. Az in- 
ternátus megnyitása természetesen nagy 
könnyebbség lenne a szülőkre nézve is. tt 
van azután a református polgári iskola, mely­
nek első osztálya már megkezdte működését.
Az intézet részére nekünk kellett átengedni 
az első számú theológiai termet. Szóval, 
érthetőleg, már innen kezdenek lassanként 
kiszorítani minket, pedig most is nagyon szű­
kösen vagyunk. Egyetlen teremben nyolc sze­
mináriumunk van elhelyezve, jobban mondva, 
összezsúfolva. Ilyen körülmények között ter­
mészetesen nem lehet tudományos munkát 
végezni a szemináriumokban, amelyeknek az 
volna a hivatásuk, hogy ott tudományos 
munka végzésére tanítsuk az ifjúságot. Ezek­
nek az intézményeknek külön-külön helyi­
ségre volna szükségük.

Az egyetemi tanári lakások építése dolgá­
ban dr. Csánky Benjámin rektor kijelentette, 
hogy tizenhat lakás felépült ugyan, azonban 
még többnek az építése volt tervbe véve. In­
formációi szerint az államnak most nincs 
pénze az építkezésre és igy ezen a nyáron 
több tanári lakás már nem is fog épülni. Meg­
kezdik azonban a békepalota átalakítását, 
amelyben eddig a tanári lakások voltak elhe­
lyezve és az épületben már az ősszel megnyí­
lik az egyetemi internátus. A dunáninneni vá­
rosok kulturális szövetségének egyetemi m- 
ternátusa valószínűleg nem fog ebben az év­
ben felépülni. Eredetileg úgy volt tervezve, 
hogy száz alapítványi helyet a városok létesí­
tenek, száz helyre pedig a kultuszminiszté­
rium tesz alapítványt. A városok nyolcvan 
helyet már biztosítottak is, bár több város ré­
széről érkezett olyan válasz is, hogy a nehez 
gazdasági helyzet miatt nem tudja megadni a 
kívánt összeget. Minden az állam pénzügyi 
helyzetétől függ. Ha sikerül a kérdést meg­
oldani, úgy a városközi internátust az egye­
temi sporttelep szomszédságában építik fel.

A Révész Bálint cserkészcsapat 
ünnepélye március 23-án, 

vasárnap lesz 4'- ’
Sokak emlékezetében él még az a nagyszerű 

cserkesz ünnepély, melyet a Kálvinisták Tem­
plom egyesületének „Révész Bálint“ cserkesz- 
csapata rendezett március 2-án. Úgy a templo­
mi, mint a Mansz-beli ünnepély a siker legtel­
jesebb jegyében folyt le. Mostani ünnepélye a 
Kollégium dísztermében lesz vasárnap fél 
órakor. Műsorát a legnagyobb gonddal válo­
gatta össze. Zeneszámmal a tanítóképző és a 
Tisza István internátus zenekarai fognak igen 
szépen közreműködni. Megnyitó beszédet Sí­
posa Imre lelkész, a csapat szervező testüle­
tének tagja fog tartani. A műsor többi részét 
szavalatok, énekszámok és egy cserkész nagy­
ser ii táncszáma fogja kiegészíteni. Lz alkalom­
mal lesz átadva a csapatnak az a szépen elké- 

i szitett rajzászlö is, melyet még március 2-áu 
áldott meg Hegedűs Kálmán pécsváradi lelkész 
itt léte alkalmából.

A parancsnok. Domby Béla thcolőgus min­
den lehetőt igyekszik megtenni, hogy a cser­
készcsapat munkája által egy olyan lelkes kö­
zönséget biztosítson csapatának, amely szere­
tettel tud segítségére lenni e nehéz gazdasági 
esztendőben. Ez ünnepély megrendezésével 
azonban a Révész Bálint cserkészcsapat nem 
lép le a közéleti szereplésről, mert mint tervbe 
vette, teaestélyt fog rendezni és hogy ezen is 
jól találja maid magát a résztvevő közönség, 
nagyszerű programot dolgozott ki ez alkalom­
ra. Csapatának létszámát is kibővíti és március 
30-ától felvételeket eszközöl. Minden olyan 14 
évet betöltött, lélekben és testben egészséges 
ifjút, tiki cserkész akar lenni, szívesen lát a 
csapat parancsnoka. A társadalomnak megértő 
szeretető már igy is nagyban elősegítette e csa­
pat munkáját. Ambicionálja is magát minden 
cserkésztől. Egyéni életükben szépen kifejlesz­
tik a kütelességteljesitésnck nemes erkölcsi tu­
lajdonságait. Lovaglásuk, feljebbvalóik iránt 
engedelmesek, vidámak és meggondoltak. A 
tavasz ébredésével a természet iránti szeretet 
kétszeresen hívja őket a szabad természetnek 
templomába. A gondolatokban igy átformáló­
dott tin aztán nagy tettekre tud felkészülni és 
a hazaszeretet oltárára teszi le lelkének nemes 
ajándékait.

E vasárnapi ünnepélyükkel ismét közelebb 
I akarnak férkőzni az őket megértő közönség 

szivéhez. Belépti dij éppen ezért nem is lesz.
K- ff.

—■ Amatőrök és szakfényképészek a vi­
lághírű „Ilford” londoni gyár készítmé­
nyeit Debrecenben Liener fotolerakatában 
szerezhetik be! Ferenc József ut 34. Tele­
fon 10-29. Hegedűs és Sándor-ház.

— Egy fényképfelvétel és mindig hű 
oared a* angol „llford”-boái

I



I
**.**••*<77 FH
Jwfiv>vvww,15s5r;J,«-.'if < WTsvl

w ftaf/tfT«« p « i • 4#i kifogástalanul. Ágy toll tisztítás gőzzé-LENGYEL fest, mos, tisztit csapó u. 28. Batthyány u. I
A Pro Palesztina debreceni 
nagygyűlése megemlékezik 

Lord Balfour haláláról
A vasárnap délutáni Pro Palesztina nagy­

gyűlésen — amint értesülünk ür. Jelmda 
W i b e n s z k y fődé legátus, a gyűlés egyik 
szónoka méltatni fogja a tegnap ellnmx t nagy 
angol államférfiul. Lord Balfour érdemeit 
a Palesztinái zsidó nemzeti otthon megterem­
tése körül.

Lord Balfour irta alá tudvalevőleg 1917-ben 
mint akkori külügyminiszter a kormány ünne­
pélyes deklarációját, ameljyben kötelezettsé­
get vállalt arra. hogy a fennhatósága alá ke­
rülő Palesztinában megteremti a zsidó nem­
zeti otthont a hontalan zsidó tömegek sza­
mára. Azóta híven kitartott ezen ünnepélyes 
deklaráció mellett. Több nyilvános nagy me- 
tingen szállt sikra az ősz államférfin ezérl az 
eszméért és mint a biblia rajongója vallotta, 
hogy „a biblia földjét vissza kell adni a 
biblia népének“. Palesztinában egy róla el­
nevezett zsidó kolónia — „Balfouria“ örökí­
tette meg a nevét. Halála hírére világszerte 
gyászünnepségeket rendeznek a zsidó intéz­
mények.

A vasárnap délutáni gyűlés pont 5 órakor 
kezdődik a hitközség dísztermében. A meg­
nyitót dr. Felér Ferenc, a stat.-c.iuo hitköz­
ség elnöke tartja. Beszélni fog még Hameriri. 
a magyar-héber költő, Leranon (Libanon), 
szerkesztő s dr. Barsiné. Az előadás után este j 
S órakor a Frolmerben bankettet rendeznek 
a vendégek tiszteletére. A banketten — étlap 
szerinti étkezés — minden érdeklődőt szíve­
sen látnak.

Dr. Jánossy Gyula előadása 
a Bethlen Gábor körben

Amint már jelentettük, e hó 22-én, szombat 
délután pontosan félhat órai kezdettel dr. Já- 
nossytjjpyula belklinikái tanársegéd tartja meg 
a Bethlen Qábor-kör előadás sorozatában elő­
adását a Kollégium dísztermében. Ez alkalom­
mal középosztályunk vállaira olyan nehéz 
súllyal nehezedő szociális probléma fog tár­
gyalás alá kerülni egy olyan előadó meglátá­
sai nyomán, aki nemcsak hogy elvileg látja a 
kérdés nagy bordereiét, hanem annak megol­
dásán életével munkál közre. A debreceni ifjú­
ság örömmel adhat hálát Istennek, hogy jö­
vendő felelősségteljes munkájára olyan férfiak 
segítő útmutatása mellett indulhat el, akik mint 
az előadás sorozat összes előadói ország­
szerte ismeritek tudományos szakképzettsé­
gükről. Az S. O. S. vészielei különösen vá­
rosainkban zugnak szinte félelmetes erővel. Mi 
lesz, ha a középosztály is, amely egyedül áll­
hat talpra, mikor ez a legfélemetesebb vészha­
rang megkondul,fásultan és közönyösen cllc- 
gyint a veszedelem fölött? Lehet, hogy eddig 
még csak az idősebbeknek kellett sorompóba 
állni. Sajnos ma már ezek a vészkiáltások be­
hallatszanak az ifjúság örömei közé is és az 
ifjúságnak számolnia kell velük. Hol van a leg­
sürgősebb segítségre szükség? Hogyan lehet 
kivennie a részét kinek-kinek belőle? Erről szól 
a Bethlen Qábor-kör 22-iki előadása.

Ennek mintegy folytatásaként ápr. 5-én Csf- 
kesz Sándor egyetemi professzor a falun élű 
középosztály szociális kötelességeire fog rá-

üj kedvezmény 
vendégeinknek

Ezen lap előlizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%,

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból (me 
nut kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibővíteni a
Magyar klr. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap­

pal eiőbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
szemben a Keleti pályaudvar érkezési ol­
dalával. (Nincs kocsiköltsége)

mutatni. Úgy erre, mint a holnapi előadásra 
legébe',midin az egyetemi ifjúságot, a tanító­
képzők es kereskedelmi iskolák, azután a gim­
náziumok diákságát, de a nagyközönséget is

Paris, március 20. Douai város piac­
terén ma hajnalban lefejezték Masselis 
Miksa haubourdini munkást, aki a környék 
családjainak réme volt. Azt beszélték róla, 
hogy

több, mint 30 kiskorú leánygyermeket 
rontott meg és meggyilkolta a sze­

rencsétleneket.
A rendőri nyomozás során azonban csak 
két gyilkosságot lehetett rábizonyítani. Az 
áldozatokat megtalálták a csatornában. A 
niemsi törvényszék halálra Ítélte a hau­
bourdini emberevőt (ahogy a gyilkost a 
faluban nevezték), a köztársasági elnök 
pedig elutasította a kegyelmi kérvényt.

A halálraítélt misét hallgatott szürkület­
kor és anyjának búcsúlevelet irt. Még mi-

Elővételben ajánlatos 
a remek klasszikus

Egy hét óta ünnepet ül a Csokonai-szinház, 
remek műsorral, ünnepien kitűnő előadásokkal 
üli meg Kardoss Géza színigazgató tiz éves 
színigazgatói és húsz éves színészi jubileumát. 
A jubileum megiilésének a legszebb módját vá­
lasztotta a színház, amikor kiemelkedően ma­
gas színvonalú műsorral teljes hetet ajándéko­
zott a közönségnek, mintegy hála-képen azért 
a szereiéiért, amely Kardoss Géza szinigaz- 
gatusának tiz esztendeje alatt a közönség kö­
rülvette a színházat. Az ünnepi hét műsora ma. 
pénteken érkezik el színvonalának legmaga­
sabb ormához, az Oedipus király előadásával.

Sophokles remekműve minden színpadnak ün­
nepi darabja, kivételes ajándék és kivételes tel­
jesítmény. A hatalmas tragédia monumentali­
tása, drámai ereje, jellem fejlesztése örök érté­
ket biztosítottak ennek a darabnak, amely ez­
redévek alatt sem fakult meg. Páratlan élmény 
az Oedipus király előadása minden színház­
látogató számára, hiszen évtizedek teltek el, 
amig a metropolisokban is egyszeregyszer 
szitirekei ülhetett. Debrecenben húsz. év előtt 
ment az Oedipus király és aratott hatalmas si­
kert benne az akkori színészet szitic-java. 
Mert a színészek számára épen olyan ünnep 
ennek a darabnak az előadása, mint a közön­
ség számára. A tragédia rohanó sodrában, 
amely eláll it ja a lélekzctet, a mesteri biztos­
sággal kifaragott figurák ábrázolása olyan 
magasztos feladat, amelynél szebbet színész 
nem kívánhat magának. Thuróczy Gyula, Ha 
lass\ Mariska, László Gyula s velük együtt 
az együttes több szerencsés tagja olyan sze­
repeket kaptak, amelyek mii vészi teljcsitiné-

szivvs szeretettel meghívja a „Bethlen Gábor­
kor“ belmissz.it i szakosztálya. Az előadáson dr. 
liráös Károly ny. r. tanár, a „Bethlen Gábor­
kör“ tanárelnöke elnököl.

előtt világos lett, kivitték a vérpadra és

a gyilkos utolsó percig hangoztatta, 
hogy ártatlanul hal meg,

mert nem ő volt a két kisleány gyilkosa. 
Mikor a guillotinehez kötözték, igy kiál­
tott fel:

Remélem, hogy mások is követni 
fognak!

Ebből azt következtetik, hogy Masselis- 
nek bűntársai is voltak. A közönség sorai­
ból két asszony ezt kiáltotta:

Öljétek meg! Öljétek meg!
A két kisleány anyja kiáltott és mind a 

kettőt erőszakkal kellett eltávolítani a vér­
pad mellől, mert őrjöngtek.

megváltani a jegyeket 
tragédia előadására
nyeik zeuithjét jelentik. Egy szinészkarricr be­
tetőzése az. ha valaki szerepet kap az Oedi­
pus királyban. Thuróczy Gyula nagyszerű te­
hetsége soha sem kapott méltóbb feladatot, 
mint az Oedipus király címszerepét, Halassv 
Mariska, mint Joknste, László Gyula, mint 
Thircsius. Kódly Gyula mint Kreon szerepét. 
Szcrámy János, L'aluáy Kálmán, Takács Osz­
kár és dr. l.alzkó József. Báliul György, Mi- 
soga László, Sugár Gyula, Mészöly Tibor, Vi- 
rágháthy Lajos szerepelnek még a tragédiá­
ban, amelynek statisztériáját MII ember látja el.

Azt kérdezhetné most már a közönség, hogy 
az Oedipus király miért nem állandó műsor- 
darabja a színházaknak, hogyha sikere min­
dig nagy volt, hogyha a közönség maga is pá­
ratlanul érdekesnek tartotta minden felújítását. 
A keidé re a feleletet a színházak könyvve­
zetése adja meg, amely tanúskodik arról, hogy 
pénzben é • időben mindig hallatlan megterhe­
lést jelentett a színházaknak a nagy görög 
tragédia felújítása. Nem beszélve a próbákról, 
amelyek itt, Debrecenben hetekig tartottak, 
nem beszélve arról, hogy egyetlen színháznak 
‘•ines olyan nagy személyzete, hogy idegen sta­
tisztéria bevonása nélkül tudná megoldani a 
darab előadásának problémáját, hatalmas ösz- 
szeget emészt fel az Oedipus király díszlete 
is. A Csokonai színház jubileuma alkalmából 
minden áldozatot vállalt, hogy ezt a. tiz év 
tevékenységét mintegy betetőző előadást ki­
hozhassa. Horribilis összegbe került pusztán 
a díszletek faanyaga, amelynek elsőrangúnak 
kell lennie. Hiszen ha nem jó a díszlet, oda 
van a közönség illúziója. A debreceni színpad

Emléktábla Roald Amundsen tiszteletére, aki a Nobile expedíció kutatása aJkalmáva.1 elpusz­
tult. A táblát San Franciscóban állították föl Golden Gate Parkban a norvég kolónia tagjai.
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A színházi jubileum ma este érkezik 
legszebb estjéhez, az Oedipus király

előadásához

Lefejezték az ,,emberevőt“, aki harminc 
kislányt rontott és gyilkolt meg

A gyermekek szülői őrjöngtek a vérpadnál

március 21.

)t afll Oítelófml,

hatalmas arányai lehetővé teszik, hogy töm. I 
lenül, szépsége teljes egészében hozhassa ki ' I 
színház, a tragédiái, könnyen mozgathassaI 
kai a hatalmas tömegeket, amelyeket az Deli. I 
pus király a színpadra hoz. Viszont a szinpaá 
nagyságát kihasználó díszlet rengeteg péi* I 
került. Nemes arányú, modern díszletek ki- I 
szültek az agilis Sándor Jenő igazgatóhelyettes 1 
tervei szerint az Oedipus királyhoz $ ezekéi I 
a díszleteket Bányász István, a ki fii nő dele. I 
ceoi festőművész festette meg. Az előadást te. | 
hát nemcsak kiváló művészgárda, hanem te- 1 
kéletcs kiállítás és előkészítés is garantálják í 
Részt vesz a darab előadásában a színház zt- I 
nekara is, amely a kitűnő Szathmúrs Endre I 
karnagy vezetésével adja elő a tragédia kísérő- I 
zenéjét.

A színház maga is érzi ennek a rendkívüli I 
produkciónak értékét és éppen ezért két kt- I 
réssel fordul a közönséghez az előadást meg- 1 
előzőén. Az egyik kérés, hogy az ünnepi es- B 
ten a közönség pontosan jelenjék meg, mert 11 
a görög tragédia kibontakozását éppen a kii-H 
zöaség érdekében nem szabad zavarnia a ké- 
stílt jövök zajának. Éppen ezért a színház az P 
előadás megkezdésének pillanatában lezárja a 
nézőtérre vezető ajtókat. Ugyancsak zavarná 
a tragédia hatását az, hogy ha a közönség tet­
szésének és az előadó művészek Iránti elisme­
résének csak az előadás végén adjon kiieiezést,

TÉGLA és CSERÉP
legolcsóbban kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT, Tégla;« 
ráaúl E^dás Hatvan u 1/H III. e. Tehjtoijil^

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál' 

hó 20-án, esiilörtukön .1 következő bejelenté­
sek történtek:

ELJEGYZÉSEK:
Asztalos Imre Nevelös Mária; Krizsán .le"
Eenyvernuki Erzsébet; Vizslóezki Imre k 

\ ács Mária.

HALÁLOZÁSOK:
Bajkay Elek ref. 30 éves Nyíl u 36; E Kiv 

Gábor ref. 71 éves Eaiicsika 91; Dűli Arato­
réi. 1 In"; Mátyás király u. 20; Bareza Miháó 
ref. 25 éves Homok u. 116; Szántó Irina re 
15 éves Szávay Gy. u. 31.

SZÜLETÉSEK:
Gergely Gyula molnár, leány, Ilona; Ka* | 

nvási István lovász, leány, Róza: Komlód | 
Imre ikereskedősegéd, leány, Katalin; Slp°‘ | 
József gazdálkodó, fiit, Sándor; Szilágyi Sá>| 
dór gazdálkodó, leány, Katalin; Dohrosi Sá> 
dór fin., leány, Piroska; Ignáth Márton csend­
őr, lenáy, Ilona; Posta Lajos gazdálkodó 
leány, Julia; Veres Lajos cipész, leány, H°lia' 
Neorsics Eeretic kertész, fiú, Ferenc; Papp ’ ' 
zsci ftn„ fin, Sándor; Mező Imre cipész, 
Sándor; 4 halva születés és 1 törvénytelen új­
szülött.

Tóth Antal fehérgyarmati lakosnak a kin"' 
kán márc. 19-én 3-as fiú ikre született, 1 !1; 
meghalt, kettő életben van. Elek és Józset- 
Budai István debreceni lakosnak 2-es 
ikrei születtek, Klára cs Zsuzsa.

— Amatörök figyelmébe! IJener 1«*° 'a' 
boratorimuáhan Ferenc József ut -H- sz- * 
hívás díjtalan, 9X!2-es másolás 16 fillér- il 
vclezölap másolás 24 fillér. Figyelme- bis™
gálán. Elsőrendű szép mánál.
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Amerikában módosítják 
a bevándorlási törvényt

Washington, március 20. A munkaügyi mi­
niszter James J. Davis, a kongresszushoz In­
tézeti rendes évi jelentésében a bevándorlók 
egyéni kiválasztását Javasolja. A javaslat ér­
teimében a kiszabott kvótákat nem emelik, 
csupán a bevándorlókat egyénenként mérlege­
lik s bevándorlásukat a szükséghez mérten en- 
gedlk meg. A mimkagyl miniszter előterjeszté­
sből kitűnik, hogy számos esetben valamely 
ipari vállalat vagy tudományos intézet egy 
külföldön tartózkodó egyént szeretne alkal­
mazni, mert a speciális munka elvégzésére itt 
nem találnak megfelelő embert, már pedig a 
jelenleg érvényben levő törvény nem szab meg 
külön kedvezményt ily egyének bevándorlása 
érdekében. A munkaügyi miniszter a különféle 
bevándorlási törvények egységesítését java­
solja s végül javasolja, hogy az Egyesült Ál­
lamok állítsanak fel repülő patrónokat, amelyek 
megakadályoznák a repülőgépeken és léghajó- 

I kon folytatott idegen csempészést.
(.

A Csokonai-kör a Gárdonyi 
Társasággal március 25-én a 
Kollégium dísztermében Gyóni 
Géza-emlékünnepélyt rendez
A Kisfaludy Társaság és a Petőfi Társaság 

! vendégszereplése után az Országos Gárdonyi 
! Géza Irodalmi Társaság íog bemutatkozni a 

Csokonai-kör vendégeként Debrecen irodalom- 
I barát közönsége előtt március 25-én, Gyümölcs­

oltó Boldogasszony napján délután félhat óra­
kor a ref. Kollégium dísztermében. A nagy 
magyar regényíró nemes szellemét és hagyo­
mányait istápoló irodalmi egyesület egyik leg­
számottevőbb. tényezője ma a magyar irodalom 
művelésének. Az a körülmény, hogy a magyar 
tanítók, tanárok és lelkészek elitjét zászlója 
alá gyűjtötte, erős biztosítéka az egyesület 
komoly, értékes és eredményes munkásságá­
nak, A Gárdonyi Társaság, elnökével Simon 
Lajos középiskolai igazgatóval, Balogh István 
főtitkárral, középiskolai tanárral képviselteti 
magát, akik a műsoron is értékes felolvasú- 

; saikkal szerepelni fognak. Debrecen városában 
és környékén is sok a Gárdonyi Társaság tag­
jainak a száma. Többek között Jámbor Lajos, 
Ormós Lajos, Ráthonyi Lajos, Tárnay István, 
Türőné Korpássy Mária, Töriiss Károly, Varga 
József, Vargha Lajos igazgatók és tanítók.

Az előadáson szerepelni fognak a Csokonai- 
kör és a Gárdonyi-Társaság elnöke, a Csoko­
nai-kör és a Gárdonyi Társaság főtitkára, 
Voith Ilonka énekiniivésznő, Gulanííy Ágnes 
zongoraművésznő, Ráthonyi Lajos, a Gárdonyi 
Társaság tagja, az Egyetértés dalárda Szf- 
gelliy Gyula karnagy vezetésével, továbbá két 
kitűnő debreceni küllő; Banké Tibor és Baross 
Ferenc. A teljes műsort vasárnapi számunkban 
fogjuk közölni.

Az előadásra a miisoros meghívó fog be­
lépő jegyül szolgálni, ilyen meghívókat lehet 
kapni a Csokonai-kör vezetőségénél fi—64. és 
11—30. telefonszámokon. Az első a Csokonai- 
kör elnökének, a másik a Csokonai-kör főtitká­
rának telefonszáma.

H G. Wells:
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Méltó befejezése lessz a farsangnak a

Kereskedők és Utazók bálja
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Ambrus csendőrőrmester elmondja, ho­
gyan követte el a borzalmas kettős 

gyilkosságot
Gyertyatartóval, sodrófával, késsel, tejszével 

ölte meg a két öreg nőt
A szalántai kettős gyilkosság ügyében 

Ambrus István csendőr, a letartóztatott tettes 
most újabb vallomást tett. Azt mondja, hogy 
B o d e n 1 a c k Ilonát csak úgy ismerte és 
csak néha beszélgetett vele. Február 25-éti 
Bodenlack Ilona idegesen kiutasította őt a 
helyiségéből, mert a szűk kis hivatal abla­
kánál állott és elállatta a világosságot. Más­
nap ismét találkoztak és akkor Bodenlack 
■Ilona kimagyarázta előző napi idegességét, 
29-én

a gyilkosság estéjén
kilenc óra tájban ismét elment a postames­
ternő háza előtt és akkor bekopogott az ajtón. 
A postamesternő újból ideges volt és be 
akarta az orra előtt csukni az ajtót. Ezért 5 
dühös lett, benyomta az ajtót és két kezét 
rátette a fit) éves postamesternő vállára, hogy 
ezzel lecsillapítsa. A postamesternő türelmet­
lenül kiszabadította magát, felkapta az asztal­
ról a gyertyatartót és azzal a kariára ütött, 
állítja a csendőr.

0 dühösen kicsavarta a kezéből a gyer­
tyatartót és azzal a nö lejére sújtott.

Az öreg nő eszméletlenül terült el a pad­
lón. Ekkor érkezett a konyhából a postames­
ternő nővére, a 72 éves Jurovicsné. A 
csendőr azt állítja, hogy félt attól, hogy az 
erőszakoskodása miatt feljelentik és hogy ne 
legyen az esetnek tanúja, felkapta a sodrófa t 
és azzal Jurovicsné fejére sújtott. Ez is a 
padlóra rogyott. Most Bodenlack Ilona nyö­
szörgését hallotta meg a csendőr. Lehajolt

hozzá és puszta kézzel fojtogatta. Amikor 
azt hitte, hogy meghalt, elővette a zseblám­
páját és rávilágított a sötét szobában fekvő 
két asszonyra. Mind a kettő élt még.

Előrántotta zsebkését és azzal Bodenlack 
Ilonába szúrt.

Amikor az öregasszonyhoz, akart menni, ói­
ból a fülébe rémien Bodenlack nyöszörgése.

llyedten telkapta a konyhából a baltát és 
azzal háromszor vásujtott a postamester­

nőre.
Aztán az asztalról levett egy szalvétát és az­
zal begyömöszölte a postamesternő száját. 
Ezután a 72 éves asszonnyal végzett.

Már ki akart menni az uccura, amikor 
észrevette, hogy a konyhában ég a petróleum 
lámpa.

Bement oda, hogy eloltsa.
Ekkor vette észre az asztalon a pénzt, 
amit magához vett azért, hogy 'KV 
rablógyilkossági színezetet adjon az ügy­

nek
és a nyomozást hamis vágányra terelje. Hogy 
komplikálja az esetet, a telefonfülkéhez, ment 
és a készüléket egy erős rántással kiszakította, 
hogy Így a vezetéket megrongálja. Aztán a 
szoba falán a f;eviró vezetéket akarta meg­
szakítani, de félt, hogy a drót megvillanyozza. 
Mig áldozataival puszta kézzel végzett, most 
belenyúlt a zsebébe, elővette a kesztyűjét, 
felhúzta és kesztyűs kézzel szakította el a 

I villanyvezetéket.

Éljen
koffeinmentesen I
Élvezete nem kisebb, emellett egész­
ségét is megóvja, ha ezentúl 11 AU 
kávét iszik ée így elkerüli a koffein 
hatását.
HÁG kávé a szakértők által kiválasz 
toti legfinomabb habkávék keveréke, 
melyekből a koffeint kivonják és az­
után pörkölik. Ezért oly jó és egész­
séges a HÁG kávé!

HÁG KÁVÉ

A debreceni ügyvédek harca 
a gazdasági válsággal

Az ügyvédtársadalom nyomorúsága meg­
döbbentő méreteket öltött — Az ügyvedek 
száma egyre szaporodik, a kliensek száma 

egyre csökken

Igazi világtörténet, amely nem csupán 
Európa története a görögöktől kezdve, ha­
nem a Föld története, az ember szárma­
zása és a történelemelőtti kor, Kina, Ja­
pan, India, az Egyesült-Államok és Bra­
zília története is, ami a XX. században 
nem maradhat ismeretlen müveit ember 
előtt, Wells müve egyúttal a gazdasági 
élet, a technika, a tudomány története is. 
Az egyetlen világtörténet, amelyet elejé­
től végéig élvezettel olvashat mindenki.

Wells Világtörténetének előző kiadásai 
54pengős bolti áron fogytak el.

A most megjelenendő kiadás változat­
lanul tartalmazza Wells eredeti müvét.

Most a mü, amelynek ára idáig 54.— 
pengő volt, az eredeti alakban és terjede­
lemben, dús illusztrációkkal, teljes angol- 
vászon-kötésben, ízléses aranyozással, elő­
fizetési árban

12.— pengőért
kapható.

Előjegyezhető már most is

HEGEDŰS és SÁNDOR RT'
könyvkereskedésében

FERENC JÓZSEF UT 34. SZ.

Szomorú kis földnélküli földműves állt 
ijedten a bíró előtt, ő volt az alperes.

Az ügyvéd ur, a kopott kabátu, gyűrött ka- 
lapu, elkeseredett, borotválatlan ügyvéd ur 
volt a felperes.

A szegény kis paraszt egy lezajlott per ügy­
védi költségeivel tartozott az ügyvéd urnák.

Az ügyvéd ur azt mondta, hogy volt ügy­
fele nem akar fizetni, a földműves bácsi pe­
dig lehajtott fejjel váltig erösitgette, hogy 
akarna ő, de nem tud.

Hatvan pengő volt a tartozás.
Az áldott lelkű bíró ur szépen kérlelte 

őket: egyezzenek meg. Az alperes, szegény, 
egyezkedni akart mindenáron, csak mennél 
kevesebbet fizessen. A felperes ügyvéd ur dü­
hösen hajtogatta, hogy neki az egész összeg 
jár, már nagyon régen jár (hiszen alapjában 
véve igaza volt neki is), tehát fizessen az al­
peres, még pedig azonnal.

A hallgatóság soraiban sziszegtek hosszú­
ságúkban a hallgatók. Még a sokat tapasztalt 
törvényszéki riporterek is csóválták a . jiiket 
az ügyvéd ur keményszivüségének láttán.

Végül megegyeztek. Az alperes nem fize­
tett kevesebbet, de részletfizetési engedményt 
kapott a felperestől.

Az ügy befejeződött.
Következett a másik ügy.
Az elmarasztalt kis paraszt pedig keserves 

sóhajtásokkal előkotorászott a zsebéből 4 
pengő 50 fillért, a felesége a piszkos zseb­
kendőből meg kicsavart 5 pengő 50 fillért. 

Kifizették az első részletet.
Az ügyvéd ur hümmögve zscbrecsusztatta 

a pénzt és elhagyta a termet.
A közönség soraiból egy fojtott hangú kiál­

tás repült feléje:
— Shylock! Uzsorás!
Az ügyvéd már nem hallotta. Ment ki az 

épületből.
Véletlenségből és unalomból mentem utána. 

A Werbőczi ucca sarkán megszólítja egy fia­
talember az ügyvéd urat:

— Kérem ügyvéd ur, tessék fizetni. Keres­

tem a lakásán is vagy háromszor, de nem ta­
láltam.

Az ügyvéd ur ijedt, elhárító mozdulattal 
rándult meg:

— De kérem, nincs egy fillérem se!
A fiatalember ideges türelmetlenséggel ló­

háttá a bélyeges számlát és majdnem kiabálva 
mondta:

_ De kérem, ez így nem mehet tovább!
Miért vásárolt hitelbe az ügyvéd ur, ha nem 
tud fizetni?! Nekünk is kötelezettségeink 
vannak. Már itt a tavasz is és az ügyvéd ur 
nem fizeti ki az októberben rendelt szén árát. 
Ez igazán abszurdum!

Az ügyvéd ur szégyenlősen lesütötte a sze­
mét, aztán halkan mondta:

Tessék felkeresni holnap délután az iro­
dámban.

A számlás fiatalember elkeseredetten 
mondta:

Tudom, majd megint nem lesz otthon és 
én hasztalanul koptatom a cipőmet.

Az ügyvéd ur megbillentette a kalapját, 
ment tovább.

A Royalig követtem. Ott megálltam.
A verőfényes Piac ucca deli forgataga be­

olvasztotta az ügyéd ur megviselt alakját.

Legutóbb e helyen a debreceni orvostársa­
dalom válságának leírásával találkozott az 
újságolvasó.

Az ügyvédek között éppen ilyen pusztító a 
válság, Vagy talán még pusztitóbb.

Felkerestem egy régi, jónevü, nagyképes- 
ségü debreceni ügyvédet. Nem gazdag ember, 
de mindenki úgy tudja, hogy rendesen meg­
él. Már 25 év óta vezeti irodáját Debrecen­
ben. Nem siránkozó természetű ember, de 
megfontoltan kimondott szavai hü tükörképét 
adják a debreceni ügyvédség helyzetének.

— Mi az oka annak kérdezem . hogy a 
magyar ügyvédi társadalom, amely a háború 
előtt olyan jó helyzetben volt, most 
nagy válságokkal küzd?

- Elsősorban ki kell jelentenem - mondja

az ügyvéd ur hogy az ügyvédi kar valsaga 
már a háború előtti időkben megkezdődött. 
Ahogy rendeződtek a jogviszonyok, úgy fo­
gyott az ügyvéd keresete. A régi nagy pe­
rek lehetősége túlnyomórészt megszűnt, meg 
fogytak a jogi viták lehetőségei is. Ez volt a 
kezdete a válságnak. Igaz, hogy akkoriban a 
másik oldalon ott állt a kereskedelmi élet 
fellendülése, de a kereskedők akkoriban is, 
amikor még jobban álltak, jobban szerették a 
pénzt maguknál tartani. Inkább saját iixes 
ügyvédet tartottak jogi eseteik elintézésére.

— Éhez járult azután az ügyvédi kar túl 
szaporodása. 1908-ban 70-75 ügyvéd volt
Debrecenben, 1914-ben már 114 és ma, 
1930-ban, a lerongyolt, tönkrement, csonka­
magyarországi Debrecenben 176 ügyvéd nyü-

A világháború éppen úgy sújtotta a deb­
receni és minden más városbeli ügyvédeket, 
mint az összes többi foglalkozási ágat.

— Elsősorban elpusztultak kintlevőségeink. 
Klienseink vagy elestek, vagy tönkrementek. 
Elölről kellett kezdeni mindent. Igen ám, de 
milyen viszonyok között? Amint a számok 
mutatják, az ügyvédek tulszaporodása már a 
háború előtt megkezdődött. Ez a tultengés 
horribilis léptekkel fokozódott a háború után.
Az egyetemek ontják a jogvégzett embereket 
és még a nyugdíjas bírák is egyre-másra ügy­
védi irodát nyitnak a régi ügyvédek rovására.
A kereseti lehetőségek a legminimálisabbra 
csappantak. Az embereknek nincs pénze s ha 
már ügyvédhez fordulnak, még a ügyvédi 
költségeket is alig tudják megfizetni. A rossz 
viszonyok következtében az ügyvédek kon- 
kurrencia harca a tisztességes keretű honorá­
riumokat egész alacsonyra nyomta le. És a 
közönség pénztelensége miatt küzködő ügy­
védet ezerféle akadály gátolja. Itt vannak az 
adók, az illetékek, a járulékok, a tagdíjak és 
sok más minden, miket mindenki ismer.

— Nézzük egy közepes keresetű ügyvéd re­
zsijét. Túlzás nélkül mondhatom, hogy ez 500 
pengőre rúg havonta. S akkor még nincs is 
meg a megélhetés. Akár fel is sorolhatom az 
500 pengő tételeit. Egy szerény igényű ügy­
véd egy megfelelő irodahelyiségért minimáli­
san 200 pengőt fizet havonta. 120 pengőt kell 
fizetni az alkalmazottnak, adóra legalább 50 
pengőt, kamarai járulékra 20 pengőt, forgalmi 
adóra 10 pengő, a Társadalombiztosítónak 
10 pengőt, telefonra 12 pengőt, lapok, jogi 
folyóiratok előfizetésére legalább 20 pengőt, 
60 pengőt is meghalad a fűtési és világítási 
összeg és máris túlhaladtuk a havi 500 pengős 
keretet. Hány ügyvéd összesen nem keres ma 
ennyit havonta Debrecenben?'.

176 debreceni ügyvéd közül busznak 
sincs biztosítva az öregsége. N egyven-ötven 
éves debreceni működésű ügyvédek minden­
napos kény ér gondokkal harcolnak. 176 debre­
ceni ügyvéd közül egy egész élet nehéz mun­
kája után 20 nem tudott magának aggkorára 
vagyont szerezni.

Tulszaporodás, gazdasági válság nyomo­
rítja az ügyvédi kart és a legtöbb törvény­
hozási intézkedés egy-egy részlete is ellenünk 
fordul.

Sok ügyvédnek volt valamikor vagyona 
is. Többnyire készpénz vagyon. Persze, leg­
több vagyon a hadikölcsön oltárán pusztult el. 
óriási összegeket áldoztunk az ügyvédek 
nyugdíjintézetére, jött a háború, minden jó­
létünkkel együtt ez is elúszott Most próbál­
juk szanálni a nyugdíjintézetünket.

Hallom, hogy sok orvos nem tud be­
lépni az orvosegyesületbe, mert nincs tag­
díjra pénze. Egész nyugodtan írja meg, hogy
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a debreceni ügyvéde 10 százaléka nem képes 
kifizetni a szövetségi járulékot.

— Milyenek a jövő perspektívái? kér 
dezzük. x I •

— Elriasztók! — feleli nyomatékosan a.' 
ügyvéd ur. A gazdasági válság mind nyo­
masztóbb, mind tűrhetetlenebb, mind keve­
sebb a pénz és előreláthatólag majd betetőzi 
az egészet az ügyvédek felett a készülő igaz­
ságügyi reform. A szorgalmas egyetemek pe­
dig fáradhatatlanul ontják az ország négy 
sarkában az utriusque juris doktorokat.

— Uram, mi már nem várunk semmi jót!
— fejezi be informátorunk a beszélgetést egy 
olyan gesztus kíséretében, amelyet a világ 
legjobb drámai színésze sem tudna utánozni.

♦
Az Ügyvéd Szövetség e hóban tartja köz­

gyűlését, utána következik a Kamara közgyű­
lése. Az ügyvédek erősen készülődnek. Min­
den sebet kitakarnak, minden fájdalmat ki­
kiáltanak majd ezeken a gyűléseken.

Van néhány optimista, akik sokat várnak 
ettől az alkalomtól. De a pesszimisták óriási 
többségben vannak. És attól félünk, hogy 
nekik van igazuk. Legalább is addig, mig a 
reakció boldogítja ezt a szerencsétlen or­
szágot.

G. J.

A tengeri és burgonya ársta- 
bilízációja érdekében

Az elmúlt évi katasztrofális fagykárok kö­
vetkeztében a Tisznátulnak legsúlyosabban 
károsodott részein. így különösen Hajdú. Bi­
har, Szabolcs és Szatmárvármegyék terüle­
tén a fagy miatt kipusztult őszi vetések he­
lyébe tavasszal leginkább kapásnövényeket 
tetettek a gazdák. A tengerinek és a burgo­
nyának vetésterülete ez okból e részeken a 
normális évtáratoknál nagyobb volt az el­
múlt évben s terméshozamuk is jelentéke­
nyen több a szokásosnál.

A súlyos fagykárok miatt nehéz helyzetbe 
került gazdák minden reményüket abba ve­
tették, hogy az elszenvedett súlyos fagyká­
rokért, annak anyagi csapásáért legalább 
némi kárpótlást fog nyújtani tengeri és bur­
gonyatermésüknek megfelelő áron értékesü­
ké tése.

Sajnos, azonban a fagykárosult gazdák ezen 
reményükben csalatkoztak. A tengeri és bur­
gonya vidéki helyi ára ugyanis épen a fagy­
károsult részeken olyan katasztrofálisan csök­
kent, hogy amíg a vetőmagtengeriért 30—35 
pengőt, a vetőburgonyáért pedig 12—18 pen­
gőt kellett q-ként fizetni, addig a tengeri ma 
már szemes állapotban a 9 pengőt sem éri el, 
a burgonya pedig csupán 1.50—1.80 pengőt ér 
meg a termelőnél.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara e sú­
lyos értékesítési válságot látva s ismerve a 
fagykárosult gazdák rendkívüli mértékben el­
szomorító anyagi helyzetét, felterjesztésileg 
kérte a íöldmivelésügyi miniszternek olyan 
intézkedéseit, melyek a tengeri és burgonya 
árának elfogadható nívójú s legalább a ter­
melési költségeket fedező árstabilizációját 
Volna hivatva biztosítani. így kérte a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamara a többek között 
olyirányu rendelkezését a in. kir. kormány­
nak, amely az ipari szeszgyáraknak megtil­
taná a külföldi származású melasznak impor- 
tálhatását, hiszen az elmúlt évben az ipari 
szeszgyárosok oly értékben hoztak he me­
laszt hazánkba, mely értékben legalább 10— 
12.000 vagon burgonyát vásárolhatlak volna 
szeszgyártási nyersanyagként felhasználásra. 
Kérte a kamara a folyósított tengeri zöldhi­
tel ügyletekkel kapcsolatosan meghatározott 
szállítási terminusnak szeptember hó 15. nap­
jáig meghoszabbitását is, hogy ilykent lehe­
tőség adassák a gazdáknak arra, hogy a 
nyári: esetlegesen magasabb tengeri árakat
— amennyiben óhajtanák —■ kivárhassák s ne 
kényszerüljenek tengerijüket mostanában a 
már 30 év óta elő nem fordult lehetetlenül 
alacsony árakon elkótyavetyélni.

A fagykárosult gazdák bizodalommal vár­
ják a m. kir. kormány rendelkezéseit fenti 
vonatkozásokban.

FEHÉRTÓI
emetkezési vállalkozó
DÉQENFELD TÉR 4. SZ,

TEMETÉSE:

Szántó irmuska életének 15-ik évében el­
hunyt. Temetése folyó hó 21-én délután 3 
órakor lesz a Várad utcai temető halottas há­
zától, a rel. egyház szertartása szerint tar­
tandó ima illán a Várad utcai temetőbe.
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A vidéki vendéglősök és kávésok
zenejogdija

nik ;t kávéház ha II és a vendéglőben a cigány, 
a jazz, vagy a szalonzenekar játékát, nem is 
gondolunk arra, mert föl sem tételezzük, hogy 
a zene külön adónem és súlyosan terheli a ven­
déglősöket, a kávésokat, akik nem kevesebb, 
mint harminchét féle adót fizetnek. A zeneadót, 
vagyis zenejogdijat, a Magyar Szövegírók, Ze­
nes z er z tik és Zeneműkiadók Szövetkezete veti 
ki a vendéglősökre és kávésokra s hajtja be 
rajtuk vidéki ügynökségei közbejöttével. A szö­
vetkezet a legutóbbi három év alatt nem keve­
sebb, mint háromszáz százalékkal emelte a di­
jakat az egyes osztályokban. Adóalanyait 
ugyanis osztályokba sorozza. Az 1930. évre a 
vidéki vendéglősök és kávésok zenediját a kö­
vetkező összegben állapította meg: I. osztály 
200, II. osztály 160, III. osztály 100, IV. osz­
tály 60, Y. osztály 32 pengő, Ls bár hihetet­
lenül hangzik: ez ellen a kirovás ellen — nincs 
apelláta! Hogy pedig az érdekelt szövegírók, 
zeneszerzők és zeneműkiadók miként részesül­
nek a befolyó jövedelemből, azt megtudjuk an­
nak a pernek a tárgyalásából, amely közelebb­
ről folytatódott le a budapesti kir. Ítélőtábla 
Low Tibor tanácsa* előtt. Liptai Károly Író pö- 
rösitette a szövetkezetét. Keresetében kérte a 
szövetkezet 1928. október 30-iki közgyűlése 
határozatainak megsemmisítését. A kereset arra

hivatkozott, hogy a vezetőség által beállított 
mérlegből a szövetkezet vagyoni helyzete nem 
derül ki és az a 185.000 pengő, amelyet jog­
dijakból beszedtek, úgyszólván teljes egészé­
ire» költségekre van elszámolva. Személyi és 
dologi kiadások elmén ugyanis 155.000 pengőt 
állítottak be a mérlegbe, amelyből csak kocsi- 
költségekre 16.000 pengő van elszámolva. A 
budapesti törvényszéken, dr. Zseniké Gyula 
hl ró a keresetnek helyt adott és a közgyűlés 
határozatait megsemmisítette. Az elsöbiróság 
Ítéletét a kir. Ítélőtábla helybenhagyta. Ez a 
por érthető nagy megütközést keltett a vidéki 
vendéglősök és kávésok körében és a győri 
ipartestedet vendéglős és kávés szakosztálya 
országos mozgalmat indított a szövetkezet el­
len, amely mozgalomhoz csatlakoztak a nagy- 
kanizsai, soproni, veszprémi, pécs-baranyai, 
miskolci, szegedi, zalaegerszegi, magyaróvár!, 
pápai, szombathelyi, békéscsabai, debreceni, 
keszthelyi, esztergomi, ceglédi, kalocsai, ka­
posvári, nyíregyházai vendéglősök és kávésok. 
E hónap folyamán nagyobb küldöttség adja át 
a szövetkezet megrendszabályozását s a ven­
déglősök és kávésok zenedifának leszállítását, 
illetve annak a zenekarokra leendő áthárítását 
kérő feliratokat az illetékes miniszterekhez. A 
küldöttségben képviselve lesznek az összes vi­
déki városok vendéglős és kávés szakosztályai.

Amikor délután vagy este élvezettel hallgat- |

Minden 16 évet betöltött fiatalember és férfi, 
diák és nem diák részt vehet a KIÉ vasárnap 

kezdődő konferenciáján
Ninics még egy olyan alkalom ebben az or­

szágban, amely ilyen rövid idő alatt tervsze­
rűbb, tanulságosabb és az ifjúság előre haladá­
sát biztositó programot tudna nyújtani, mint a 
KIÉ. tiszántúli tavaszi konferenciája. Az elő­
adók amellett, hogy országos nevű szónokok, 
cgytöl-cgyig kiváló nevelők, akik jól ismerik 
az ifjúságot és törődnek a sorsával. Az elő­
adók tisztában vannak azzal, hogy itt elsősor­
ban nem a szónoki szépségek a fontosak, ha­
nem hogy minél több fiatalember jöjjön tisz­
tába az élet nehézségeivel és minden egyes 
ember találja meg a maga boldogulását. Mivel 
itt nem csak pusztán előadásokról van szó, — 
ezért nem is lett volna érdemes megrendezni, 
-- hanem komoly konferenciáról, amely életre 
szóló hatásokat akar kiváltani a résztvevőkből, 
minden résztvevőnek előre jelentkezni kelt. Je­
lentkezni lehet a konferenciai meghívó jelent­
kezési lapján, vagy egyszerű levelezőlapon, a 
KIÉ vezetősége, Széchenyi u. 4. címén és az 
egyes előadások előtt a helyszínen. A teljes 
konferencián való részvétel dija 2 P, vagy min­
den egyes előadás kiilön-külön 30 fillér. A ren­
dezőség biztosítani akarja a komoly munka 
lehetőségét, ezért a konferencián csak az vehet 
részt, aki előbb a rendezőségnél lejelentkezett 
és ott jelvényt, vagy egyes előadásokra szóló 
jegyet váltott.

Hogy a konferencián nem elméleti fejtegeté­
sek lesznek, hanem a leggyakorlatibb kérdések 
kerülnek vita alá, azt az egész program össze­
állítása mutatja. Például dr. Weis István mi­
niszteri tanácsos, a Faluszövetség ügyvezető 
igazgatója, aki a magyar helyzetnek és a ma­
gyar ifjúságnak kiváló ismerője ,,Az ifjúság ke­
nyérkérdése" elmen tart előadást. Ennek az 
évnek az elején jelent meg az ő tollából egy 
nagysikerű könyv: ,,A mai magyar társada­
lom“, amelyben érinti ezeket a problémákat. 
Előadásában foglalkozni fog a mai magyar if- 
inság gazdasági felkészülésével és elhelyezke­
dési lehetőségeivel. A magyar ifjúság nem vár­
hat kívülről segítséget. Önmagának kell meg­
oldást találni és a mai szervezetlen, cél tudatlan 
és mindent mástól váró társadalmi és gazda­
sági rend helyébe egy megujhodótt, szervezett 
és öntudatos, minden téren alkotó életet kiala­
kítani. Sorsdöntő tény az, hogy a magyar jö- 
v--iidii minden vonatkozásában az ifjúság ke­
zében van cs uz ifjúságnak tisztában kell lenni 
azzal, hogy milyen pályára lép. Ha vaktában 
ság nek: az életnek, nagyon sokszor a munka­
iunk Ts.-g és a nyomor szakad rá önhibáién 
ki\iil.

Másik előadás az önképzésnek, a kitartó 
munkának az. eredményeit mutatja be, hogy 
1 rávezesse a mai fiatalságot arra a mó- 
T’ki I amelyek ismeretében ez a fiatalság ki- 
uiielkti'!;. tik abból a sz.iik körből, amelyben 
vergődik. Szfinyi Sándor ceglédi gimnáziumi 
igazgató előadásában megismerteti azokat.

Akik semmiből lettek naggyá". Hiába akar az 
ember nagyot, hiába akar embertársai közül 
kiválni, hiába van meg a tehetsége és lehető­
sége, lm nincs meg benne a komoly munka

szeretete, ha nincs benne kitartás és akarat­
erő.

Karácsony Sándor dr. gimnáziumi tanár, a 
Cserkészszövetség társelnöke és „Az Erő" 
cimii iijusági lap szerkesztője a legaktuálisabb 
és egyben legsúlyosabb kérdésről beszél, az if­
júság közötti osztályharcról. A gazdálkodó, az 
iparos és a kereskedő ifjúság kölcsönösen le­
nézi egymást, a tanult ifjúság pedig lenézi mind 
a hármat. Nincs érintkezés és nincs találkozás 
és folyik a harc, pusztul és vész. a magyarság 
tiapról-napra. Nagyon érdekesek lesznek bizo­
nyára a hozzászólások, mert a konferencián 
budapestiek és vidékiek, városiak és falusiak, 
diákok és nem diákok, gazdálkodók, iparosok 
és kereskedők vesznek részt. És bizonyára a 
konferencia végén egy kicsi megvalósul a nagy 
magyar egységből, mert egymásra ismernek 
és egymásra találnak a különböző sorsú embe­
rek és a krisztusi szeretetben elindulnak a 
jövő felé.

De mindezek a kérdések végeredményben ott 
dőlnek el, hogy milyen személyiségek, milyen 
egyéni életek állnak az élet harcába ezeknek 
az elgondolásoknak és meglátásoknak a vég­
hezvitelére. Minden korszak fiatalsága lát maga 
előtt feladatokat, amelyeket azonban mégsem 
tud végrehajtani, mert egyéni életében nem al­
kalmas ezekre. Az egyéni élet kifejlődését, a 
személyiség viszonyát Istenhez Mnraközy 
Gyula, a kecskemétiek „aranyszáju“ papja, aki­
nek mélysége cs szónoki ereje Debrecenben is 
több embert megragadott már, ismerteti „A 
táltos fiú" elmen.

A többi előadások már elmükben felkeltik 
az érdeklődést. Ezeket tegnapi számunkban kö­
zöltük az előadókkal együtt, akiknek a sorában 
a már említetteken kiviil dr. Révész Imre ref. 
lelkész, dr. Merétey Sándor főorvos Kecske­
métről, Szabó Imre ref. lelkész Budapestről és 
Juhász Géza Író, tanár foglalnak helyet.

Debrecenben még nem volt ilyen konferen­
cia és egyesek talán bizalmatlanul fogadják. 
Ezeket nyugtassa meg az a tény, hogy ezt 
az egész konferenciát fiatalemberek, kereske- 
diőscgédek, tisztviselők, iparosok, gazdálkodó 
ifjak és diákok rendezik és szeretettel hívnak 
és fogadnak mindenkit, aki komoly munkára 
hajlandó a maga és nemzete jövendője érde­
kében.

Az egyetemeken tanuló és onnan kikerült 
fiatalság életében most nagy megmozdulások 
vannak. Ez azonban csak akkor lesz nagy 
jelentőségű, ha találkozik a neindiák ifjúság 
megmozdulásával.

Valamikor fehér tajtékos lovakon száguldó 
futárok hordozták szét az országban a véres 
kardot, hogy összegyűljön a sereg. Bethlen 
Gábor hattyus és Rákóczi felemelt lobogója 
alá tódult a magyar. A modern élet nagy csa­
tájára sereget akar gyűjteni a Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület. Most is életre-halálra megy 
a harc és a postán szétküldött meghívók 
ezrei, a szétszórt röpcédulák és kiragasztott 
plakátok semmivel sem komolytalanabb és 
lebccsülendőbb küzdelemre hívogatnak, mint 
a véreskardok és a kibontott lobogók.

A konferencia keretében a nagykő,«, 
számára „magyar estét" rendez az Ifjúság * 
Kollégium dísztermében vasárnap estes«* 
kezdettel. B o d n á r Lajos vezényletével '* 
tanitóképzöintézct teljes zenekara ma„.,1 
darabokat játszik, Ben esik Árpád miim-' 
dalokat énekel, Karácsony Sándor • •' 
tanár előad, a Mansz Erzsébet énekkara Oué 
kel, Kertész Dániel szavalja Szilágyi |}ezs’ 
„A magyar dal" cimii verséi.

Krimicsau a debreceni
kéményseprőiparban

Csütörtökön délelőtt Csömör Gyula tör 
vényhatósági bizottsági tag vezetésével a 
kéményseprősegédek tiz tagú küldöttsége ke­
reste fel dr. Vargha Elemér Polgármester-" 
helyettest, közbenjárást kérve, hogy a kc." 
mónyscpröiparhan bekövetkezett krimi- 
ügyében a békéltető tárgyalások megindulja“ 
nak. A kéményseprősegédek előadták, hogy 
keresztényszocialista szakszervezetet akartak 
alakítani, amelybe már többen he is léptek 
ugyanekkor bérjavitást is kértek és azt ki 
vállfák, hogy heti 35 pengős bérüket legalább 
heti 45 pengőre emeljék fel. A mesterek ezt 
a kérelmet nem teljesítették, illetőleg nem is 
válaszoltak a munkások kérelmére, mire azok 
március 13-án kimondották a sztrájkot, a 
sztrájkra a mesterek viszont azzal feleltek 
hogy kizárták az összes munkásokat és vi­
dékről hozattak fiatal, kezdő kéményseprő- 
segédeket. Ilyen körülmények közölt a kér 
szocialista kéményseprősegédek rendkívül ne. 
héz helyzetbe kerültek, mivel a mesterek a 
békéltető tárgyalásokat sem akarták megkez­
deni és többen kifejezést adtak közülök annak 
u véleményüknek is, hogy sem szocialista, 
sem kér. szocialista szervezkedést nem lát­
nak szívesen. Kijelentették egyébként a se­
gédek, hogy a régi, 35- pengős hetibérért is 
hajlandók volnának munkába állani.

Vargha Elemér dr. polgármestcrhelycltes 
nyomban intézkedett, hogy a békéltető tár­
gyalások megindítására az iparhatóság meg­
tegye a szükséges intézkedéseket s Így a 
küldöttség átment az iparhatóságra.

A segédek szerint kérelmük jogos és méllá- 
nyos, mert hiszen 1925. előtt a kéményseprő- 
segédek jövedelmét képezte a kétnéliyégeíé- 
sekböl befolyó összeg is, amelyet azonban a 
mesterek átvettek azzal az Ígérettel, hogy 
ebből az összegből még egy' segédet fognak

'

i
I

beállítani. Ez azonban sehol sem történt meg. 
A kémétiyscprősegédek számítása és előadása 
szerint a hét debreceni kéményseprőmesier- 
nek a múlt évben 140.000 pengő jövedelme 
volt, ezzel szemben a 17 segédnek 32.680 pen­
gő munkabért fizettek ki. A segédeknek renge­
teget kell dolgozni, mert annak ellenére, hogy 
a debreceni házak száma 8400-ról 10.150-re 
emelkedett, most kevesehbszámu segéddel 
dolgoztatnak a mesterek, mint régen. Van 
olyan kerület, ahol a kémények száma ezer­
rel szaporodott, de még sem dolgozik több 
segéd.

A kéményseprősegédek tehát azt is szeret­
nék, ha a mesterek a munkások számát sza­
porítanák, mert van hely, ahol naponta HO 
kéményt kellene kiseperni egy segédnek, de 
természetesen ezt a munkát nem tudja elvé­
gezni és ebből a közönségre és a város tűz­
biztonságára is nagy károk származhatnak.

Legújabb

zenemüujdonságok! 
.VIKTORIA” operett szenzációs izámai:
Ahol az ember.., (Fox-trott.)
Honvéd banda ... (Fox-trott.)
Édes mamám ... (Fox-trott.)
Good vight... (Havaii valzer.)
Tyukócskám ... (Blue-fox.)
Ugy-e, hogy hajlandó... (Fox-trott.) 
Három magyar nóta.

A CSÚNYA LÁNY operett számai:
Ki csuda maga?
Katona voltam én.

' Gud báj Honolulu.
Papagálytánc stb.
Jáva . . . (Tangó.)
Vannak el nem csókolt csókok...

(Etőss Béla legújabb nótája.)
Volt egyszer egy szőke asszony . . .

(Kókay István legújabb dala stb. stb.
Kaphatók:

Hegedüsés Sándor rt.
zenem ükereskedésében. Telefon! 64. 11 
ZENEMU ÚJDONSÁGOK MINDEN­

NAP ÉRKEZNEK!

...
...

...
. 1
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Morfíum
Hófehér, habkönnyű, bársonyon por. Fehér, 

mini frissen a lió a temetőn, könnyű, mint az 
I Iszálló lélek, bársonyos, akár a halálba húzó 
bódulat, mely a parányi szemcsék selymesen 
viliódzó lényében kisért.

ismertük mindnyájan. Hivatalosan, vagy csak 
hallomásból, pokoli kínjaink óráiból, vagy mert 
végzetes szerelemben sorvadunk, mely elűzte 
fűlünk az asszonyt, anyánkat, könyveinket, hu­
rutunkat, elsöpörte utunkat, í,/pörkölte födelün­
ket és kritikánkat, csak egyet hagyott meg, a 
bálványt, a hazug üdvözülést, a színtelen és 
néma villámokat, az agy és lélek szcmtcdöjét, 
a morfiumot.

Méreg. Isten áldása. Szent méreg, amely az 
orvos kezében megváltást áraszt, de vészt hoz 
és elkárhozást a profán léregre, aki érinteni 
merészeli, pusztulást, romlást háza népére, ha 
agyún van háza, népe.

Világcikk. Gyárakban készül. Vállalatok, üze­
mek, vagonok, raktárak, egyetemi tanszékek, 
egzisztenciák, életek kapcsoltainak a morfium­
ba. Az irodalomban is előkelő helyet lógtál el. 
Az orvostudomány boltozatának egyik oszlopa. 
Az élet hídjának tonlos pillére.

Hivatalosan arra szolgál, hogy testi tájdal- 
mat csillapítson. Nem hivatalosan lelki fájdal­
mak csillapítására szolgál. Boáit. Kikapcsolja 
azt a vezetéket, amely a fájdalmak ingereit a 
szervezet tudatosító orgánumába, az agyba 
vezeti. A kínokban vergődő betegnek morfiu­
mot adnak, akt nem tud aludni, morfiumot kap, 
aki gyönge ahhoz, hogy a könyörtelen étet 
szörnyű szenvedéseit ép ésszel, tiszta tudattal 
tűrje és kitárja, morfiummal bénítja meg ver­
gődő idegeit, amelyek elernyednek, megszűn­
nek érezni.

<■
A morfium lógatom és szimbólum. Ahogy a 

morfiumnak van irodalma, az irodalomnak is 
van morfiuma. Az újságírásnak, a politikának, 
a művészetnek is. lizt a morfiumot ngy szedik 
az emberek, hogy észre se veszik. Aki észre­
veszi, az andorrai löki el magától. De aki már 
nagyon rákapott, nem igen tud élni nélküle. 
Mór linni a szabott árért kibérelhető szubrett 
üzemesitett sonkáiról szóló fényképes riport, 
morfium a szegény leányról és a dnsgazdag 
mágnásról kiagyalt szerelmi történet, mely há­
zassággal végződik és nem azzal, hogy az el­
csábított leány megfojtja gyermekét vagy rő- 
viádel a születés előtt a Dunába ugrik. Morfium 
a hazugságok kilencven százaléka és nagyon 
kevés tlolog van ég és löld között, amiben ki­
ll neveli százaléknál kt vesebb lenne a hazugság.

A morfiumnak vannak ..Hochsaison"-jai. Ami­
kor egy egész népei, egy egész országot, egy 
egész nemzedéket narkotizáliii kell. Nem a nép, 
ország vagy nemzedék énlekében, hanem azok­
nak érdekében, akik a narkózist végzik, akik­
nél: a nép, ország vagy nemzedék narkolizá- 
lutlunságu az életükbe kerülne.

I zidöszcrint a morfium „Hochsaison"-jut il­
lák. Nem akarunk a politikai, pénzügyi, köz­
életi miit étek bűnös narkózisaira rámutatni, 

hiszen nem is műtétek ezek, csak mohó 
sarlalának érvágásai, — amelyeknél az érzés­
telenítés, a bódítás, mint a tények igazollak, 
korántsem a beleg érdekében történnek.

Magyarország morfmmkdbulalban hever és 
vérzik. Talán még soha nem fogyott itt annyi 
morf-,un, mint illusztris napjainkban. Morfiumot 
l iwt gyártani, venni, beadni, — de a vér < I 
toiyik. Hogy mi log tovább tartani, a vér vagy 
a narkózis... Ki hídja?

fis In tudja, milyen hátborzongató misztérium 
lebeg a szürke újsághír iölölt, mely szerint 
Magyart rszág egyetlen morfiumgydrdban be- 
s: űrire, lék a munkát.

Nem sokan tudták, hogy a Nyírségben, Bűd 
színtnantíly határában morliumgydr kéménye 
fistól. A tény maga nem is különöseit meg­
döbbentő, szokatlan csupán az és bizonyára 
csak ritka véletlen tormáidban könyvelhető el, 
i'Ofy az állam százezer pengőt nyomott bele 
a gyárba, noha a vállalkozás lelcttébh rentd- 
hiiisnek mutatkozott. Állami pénz, amely nye- 
r\,éget hoz az államnak: ritka bogár. A l:W- 
f'ld komoly tonnában kezdett érdeklődni a 
"agyar morfinul iránt, az I. G.-konszcrn ex- 
Pnitajánlatot tett a kis büdszcntmiluilyi üzem­
nek, amelyhez a már belefektetett százezer

pc.inon kivitt még a megígért ötvenezer pen­
gővel is hozza kellett volna tárulni, ükkor 
azonban hirtelen meggondollak magukul Álla­
mét;, megriadtak a lehetőségtől, hogy itt a vé­
gi" meg jövedelmező exportüzletek átka sza­
kadhat a magyar hazára és idejekorán lecsap­
lak a már-mür folyósított ötvenezer pengőre,

A magyar morliumgyárban állnak a gépek: 
Nincs többé magyar morfium. I'edig milyen 
jó is u szép, ncmzeliszinii csomagocskából reg­
gel, délben, este egy evőkanálnyit bevenni. 
Reggeli, ebéd és vacsora helyett...

ORMOS LÁSZLÓ.

— Szeles, hűvös idő. Hazánkban a Dunán­
túl nyugati részein kiadós eső esett. Zala­
egerszegen 27, Keszthelyen és Nagykanizsán 
24 milliméter. A keleti részeken alig fordult 
elő csapadék. A szelek megélénkültek; Kapos­
várott és Turkevén éjjel szélvihar volt. Kele­
ten a hőmérséklet még magas, 18—20 fokos 
maximumokkal, de nyugaton már lehűlés 
érezhető. Jóslat: Változékony, szeles idő, fő­
leg nyugaton hősüllyedéssel és még sokhe­
lyütt csapadékkal.

— Minden idők legjobb lemeze, filmje, 
íapirja az angol „Ilford”!

— KIÉ közgyűlése. A Debreceni Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület márc. hó 23-án, vasárnap 
déli 12 órakor a Kollégium dísztermében 
tartja az 1930. évi rendes közgyűlését, mely­
nek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizs­
gálóbizottság jelentése és a felmentvény 
megadása. 4. Számvizsgáló bizottság megvá­
lasztása. 5. Általános tisztujttás. (>. Indítvá­
nyok. Indítványok a közgyűlés előtt 24 órával 
az elnöknek bejelentendők. A közgyűlés fon­
tosságára való tekintettel nagybecsű megje­
lenését feltétlenül kérjük.

Izraelita Istentiszteletek a Deák l'ercnc 
uccui templomban Kisziszó Dóró szombatján: 
Pénteken este öt óra negyvenöt perckor. 
Szombaton reggel bét óra tizenöt perekor, 
délelőtt féltizenegy, délután félöt órakor, 
szombat kimenetele íélhét órakor. A Kápolnád 
uccui templomban szombaton reggel félnyolc 
órakor. Hétköznapokon reggel félhét órakor, 
este hat óra liz perckor. Az elnökség.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportielvételei Ismét láthatók a „Ericzl" 
kalapszalon kirakataiban.

— Az. Egyetemi Népszerű Főiskolai fan- 
folyam tovább folytatja előadásait a MÁV 
műhelyben. A tanfolyam programjába felvett 
előadások a MÁV mühelytelepen végetértek. 
Az előadások azonban oly nagy sikert és év­
érdeklődést váltottak ki a MÁV niiiliclytelep 
közönsége körében, hogy megtörtént az, ami 
tudományos előadásoknál nem mindig szokott 
megtörténni, hogy a közönség ráadást köve­
telt ki magának. Ep ezért a MÁV műhely tele­
pen megkezdődnek pénteken a programba fel 
nem vett előadások. Pénteken, 21-én Itat óra­
kor dr. Medveczky Károly, egyetemi kónyv- 
tárőr tart szabadelőadást Az. irodalom és a 
közönség viszonyáról. Belépti díj nincsen. Az 
előadás pontosan kezdődik.

— Súlyos baleset az. egyetemi építkezések­
nél. Az egyetemi építkezéseknél csütörtökön 
súlyos baleset érte Kovács József 31 éves 
ujkertben lakó kőművest, aki három méter 
magasról lezuhant és agyrázkódást szenve­
dett. A mentők részesítették első segélyben 
a kőművest, akit a klinikára szállítottak. Álla­
pota súlyos. Lakására szállították, mert nem 
volt hely számára a klinikán.

— A Debreceni Független Újság elő- 
I fizetői és példányonként vásárlói jelentős 

kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
1 Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

1J

■ •!!

sütőporból készült 
sütemény a legjobb!

Kérje minden füszerkereskedésben a most 
megjelent 148 receptet tartalmazó, színes 
képekkel illusztrált dr. OETKER-FÉLE 
RECEPTKÖNYVET. — Ara 30 fillér.

— Könyvtár bizottsági ülés az iparos,körben. 
Pénteken este 8 órakor bizottsági ülés a 
könyvtárátszervezése tárgyában. Pontos meg­
jelenést kér az elnökség.

— „Ilford” lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

4 «**•*«**•❖ <

Vígszínház és Apailó uj életre ébredt!

Az Uránia óriási konkurenciája a legjobb, legdrá­
gább műsorok bemutatására kényszerit bennünket

Figyelje meg, mit hozunk ezen a héten:

A Vígszínház A z Apolló
holnap tart bemutatót

Janet Gaynor
a „Négy ördög“ hősnője főszereplője 

az uj filmnek, amelynek cime:
Christina
A betétdalokat
Tímár Ma

Debrecen igazi kedvence énekli.

Janet Gaynort az Urániától 
Tímár llát a színpadtól 

hódította el a Vígszínház,
amely ezentúl 

minden héten legalább 
egy nagy atti akciót 

fog hozni

premier m van

A műsor:

1. Híradó.
2. A legbátrabb gyáva.

Elszánt vígjáték 8 hősies fejezetben.
A főszerepekben 
Riff és Raff.
3. A hóhér f a.

Idegek és sorsok drámája,
A hóhér szerepében : 

Gustav von Seyfertitz.

Természetesen az Apói Só sem nézi 
tétlenül a másik két mozi munkáját és

elhódította
az Uránia teljes zenekarát,

amely György Mihály Ufa-kar- 
nagy vezénylete mellett minden 

előadást művészi játékával kisér.
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_ Tis,(újítás a Dehreeen-Haiilumecyel 
Széchenyi Szövetségben. A íőiskoUu t.iimluui- 
I,vaikat Hudapestcn végző debreceni "uk 
egyesülete a „Debrecen Haiduinegyei Szeclie- 
„si Szövetség" czldel tisztújító közgyűlésén a 
következő tisztikart választotta meg: Elnök dr. 
Dolliav Imre III. é. ép. mérnökh. Alelnok. 
Hornti József III. é. köze. Ii. Kotitkar: Diktier 
] /lszló ív. é. Mi. Pénztáros: Körtvélyesi An­
nii ni. é- gép. mértth. F-lsöjegyz«»:: Halasz 
(jábor II. .é gép. mérni). Másodjegyző: Czmia 
Ferenc I. é. lesnie/.. Ii.

Városi üzlethelyiségek és lakások ar- 
, „rése. A városházán március 28-án több vá­
rosi bolthelyiség és lakás bérletére tartanak 
árverést. így a város Degenfelütéri házában 
haszonbérleti árverés alá kerül a Kubinyi G. 
Béla bérletében állott lakás és üzlethelyiség. 
>000 pengős kikiáltási áron, a Széiitanna uccai 
bérházban a Vágó-féle lakás 2400 pengős ki­
kiáltási áron. a Simvííy uccai bérhazban az 
A11maiin-féle üzlethelyiség sáli pengős kikiál­
tási áron, végül a Kórház uccai fatelep, 
amelynek kikiáltási ára havi 120 pengő.
_ A Nyugat március 16-1. most megjelent

számát Móricz Zsigmond cikke vezeti he, 
amelyben „A költő és apja" cimen Tóth 
Árpáddal és szobrász-édesapjával volt debre­
ceni találkozásának megható emlékét mondja 
el. Külön érdekessége a számnak Révész 
Béla „Leshelyen, a nézőtéren" c. cikke, mely 
egy színházi előadásnak a rosszul halló né­
zőre tett benyomásait leplezi le. Kosztolányi 
Dezső novellája (Vendég), Szituval Zoltán 
nag yelbeszélése (Zay Isti két bálja), Toldi 
Mihály cikke (A világ legnagyobb hója), Uvu­
la! Márta Kaffka Margitról irt tanulmánya, 
(jeliért Oszkár, Török Sophie, Juhász Uvula 
és Illyés Gyula versei, Móricz, Zsigmond re­
gényfolytatása (A nagy fejedelem), a gazdag 
szám kiemelkedő közleményei. A kritikai ro­
vatokban magyar és német irodalmi aktuali­
tásokról, színházi zenei és képzőművészeti 
eseményekről Balpssa József, Barta 'János, 
Farkas Zoltán, Oyergyai Albert, Lányi Vik­
tor, Révay József, Sárközy György, Schöpflin 
Aladár és Turóczy József cikkeit találjuk. A 
szám beszámolót ad az uj Nyugat első ne­
gyedévéről és azokról a nagy kedvezmé­
nyekről, amelyekhez a Nyugat előfizetői hoz­
zájuthatnak. A szám ára 2 P, negyedévi elő­
fizetés 10 P. Kiadóhivatal: V. Vadász-u. 11. 
Telefon Aut. 165. 85.

— Fényképfelvételeket Liener Béla 
személyesen eszközli Csapó u. 1. alatti 
műtermében!

_ Kedvezmények a frontharcos szövetség
tagjainak. Az Országos Frontharcos Szövet­
ség igazolvánnyal és jelvénnyel ellátott tagjai 
észére a kővetkező kedvezményeket nyújt­

hatja: Budapestre utazó tagjaink ezidőszerint 
egy évben háromszor 50 százalékos azaz fél­
áru jeggyel utazhatnak, ha ezt előzetesen 
nyolc nappal előbb a vezetőségnél bejelentik 
és a kiállítási dijat 1 P 80 fillért előzetesen

Regény
Egy nevetséges ember álma

Fantasztikus elbeszélés. **

Irta: /'. AJ. Dosztoje\’szkii.

Látjátok, ha mindegy volt is nekem 
de azért pl. a fájdalmat éreztem. Ha 
valaki megüt, bizonyára érzem a fáj­
dalmat. Ugyanígy vagyok erkölcsi te­
kintetben is. Ha valami nagyon fájdal­
mas történik, szánalmat éreztem volna, 
épp agy. mint akkor, amikor az életben 
még nem volt a számomra minden 
mindegy. Az imént is éreztem szánal­
mat: egy gyermeken feltétlenül segíte­
nék. Miért nem segítettem a leánykán? 
Egy akkor eszembe ötlő eszme miatt. 
Amikor ö rángatott és hívott engem, 
egy kérdés támadt bennem hirtelen, 
melyet nem bírtam eldönteni. A kér­
dés jelentéktelen volt. de felbosszantott. 
Felbosszantott az a következtetés, hogy 
ha már elhatároztam, hogy ezen az éi- 
szakán feltétlenül végzek magammal, 
akkor ebből az következik, hogy előt­
tem minden a világon és sokkal inkább, 
mint bármikor azelőtt, kell. hogy mind­
egy legyen. Miért éreztem hirtelen azt. 
hogy nekem nem mindegy mindéi és 
hogy sajnálom a leánykát. Emlékszem, 
hogy nagyon megsajnáltam, még pedig 
valami különös fájdalommal, ami szinte 
hihetetlen volt az én helyzetemben. Igaz. 
nem tudom pontosabban elmondani ak­
kori érzelmemet, de az az érz''M'o ha­
zakéért engem s bennem volt még ak­
kor is. amikor leültem az asztal mellé 
és oly nagyon fel voltam ingerülve.

mellékelik. Orvosok: dr. Uézv Elemér niutn- 
orvos Ferenc József ut lö. ingyenes vagy 
mérsékelt orvosi tanács. Ügyvédek: dr. 1 aPI> 
lindro Batthyány ti. 14. és dr. Kertes/, hűdre 
Teleki uccu 102. ingyenes jogi tárnics és mér­
sékelt dlju képviselet. Kereskedők: 1 etrik 
Károly Szcntanna uccu 5. Szabó Sándor 
Batthyány uccu 4. es Mayer Manó Simonfíy 
II 1. fölös és rövidárukercskedók, a szaza­
ik pénztári engedményt. Központi droguéria 
Kondor István Ferenc József u. 20., cikken­
ként 5 1(1 százalék pénztári engedményt.
Bészler Lajos Széchenyi u. 2. vasárnkvres- 
kedő 4 százalék pénztári engedmény. Kúrián 
Gyula Ferenc József ut 42. órás és ékszerész 
5 százalék pénztári engedményt. Iparosok: 
Szabó Mihály Csigekert ucca 11. kőműves- 
mester 5 százalék Pénztári engedménvt és 
Gábor Gv-nla Mester ti. 40. szobafestő és má­
zolómester 10 százalék Pénztári engedményt. 
Mindőn a fentieket a Bajtársak figyelmébe 
ajánlottuk, másrészről felkérjük varosunk 
minden szakmabeli iparosait és kereskedőit 
hasonló szives megajánlásokra, melyek idő­
szakonként leközöl tétnek. MOVE Országos 
Frontharcos Szövetség debreceni osztályának 
elnöksége.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportfelvételei Ismét láthatók a „Friczl 
kalapszalon kirakataiban.

Gyász,Centiseket, kOszOnetnyUvánitáso.
kát gondos kivitelben, olcsó ar un <g
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac 
H. udvar.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportfetvétetei Ismét láthatók a „Frlcz. 
kalapszalon kirakataiban.

_ Az össze, megjelenő szépirodalmi 
ijdoziságok, tudományos es 
vek a megjelenés után azonnal kaphatok a 
Debreceni Független Újság Kolcsonkonyv-
árában. . ., ,
_ Amatőrfényképek tökéletes dolgo­

zása Liener fotolaboratonumahan, Ferenc
József ut 34. Telefon 10-29.

_ Újabb kedvezményi Minden megrendelő 
6 drb lev.-lap után 1 drb művész, nagyított 
képet kap ingyen Varga fényképésznél. 1 

ucca 7.
— Ha bármilyen művészi fényképre van 

züksége, forduljon bizalommal Liener 
Béla műtermébe, Csapó u. 1.
17-22. ^

RADIO
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Daventry. 6.S0: Gy. Utána: London. 
Kassa. 5.10: G. 7.05: Hg. 9: Z. Tz. 
London. 6.15: Tz. 7.40: Kabaré. 9.10: 

játék 10.05: Kz. 1130: Tz. 12.15: Jb.
1 Milánó. 7.15: Z. 8.30: Hg. 11.40: Z.

Prága. 3: G. 6.10: Munkás E. 7.05: 
Népdalok. 8.30: Hg. 10.15: Hg

Róma. 5.15: Hg. 9.02: ílg. Utana: L. 
Zürich. 4: Z. Tz. 5.15: G. 8: Z. 8.30: 

dalok és balalajka zene. 9.25: Hg.

Rádió-

Z. 8:

Tz.
Orosz

színház művészet

II.IDONSÁGOK ÉS EREDETI

nagy választékban 
kaphatók

gramofonosztályában

Piac ucca 34.
Takarékosság utján 

6—8 havi részletfizetésre isj 
beszerezhetők!

PÉNTEK, március 21.
Budapest. 9.15: A m. kir. V honvéd gya­

logezred zenekarának hangversenye.
nyel: Friesay Richard,

12- A rádió házikvartettjének hangversenye.
3 30- Meseóra. 1. Gombák az erdőben. Mese. 

Iru és felolvassa: Altay Margit. 2 Szómba- 
helyi Sajó Blanka szavalata. Meseu j£ta es fel- 
olvassa Pálföldy Margit, 4. Szombathelyi Saj
n'l^Székeh^1 Vladimír ny. fökapitányhelyettes 
előadása: A mai Scherlock Holmes. _

5.30: Farkas ejnő és cigányzenekaranak ze-

nC6 30- Falu Tamás novellái: 1, Rádió es sze­
relem. 2. Kutassy kolléga ur. Felolvassa

SZ7:Z Hangverseny. Közreműködik: Polcnyi 
Elemér, a Nemzeti Zenede tanara (zongo ) 
és Országh Tivadar (hegedű). Zongoráit ki
5é? 50;Olprzemysl-i emlékünnep. Közreműkö­
dik' Pilch Jenő ezredes, Geócze Bertala ndr., 
Lehotay Árpád, a Nemzeti Színház tagja es a 
m kir. 1. honvédgyalogezred zenekara. Ve­
zényel' Fricsay Richárd. 1. „Magyar hosok. 
Induló (Zenekar.) 2. Gyóni Géza: Lantos enek 
Przemysl bevételéről. (Lehotay). 3. 
szed. Elmondja Pilch ejno m, ktr honvédezre­
des 4. Wagner F.: Történelmi katonai indulok 
és dalok. (Zenekar). 5. Geócze Bertalan^ dr. 
előadása:* „A magyar lelek Przemyslben. 6. 
Gyóni Géza versek (Lehotay). 7. Samt-Saens. 
„Haláltánc.” (Zenekar.)

9.30: Gramofonhangverseny.
Utána kb. . ,
10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd: Bachmann-jazz a Dunapalota szálló­

ból.

Piros bugyelláris
A népszínmű, ez a speciálisan magyar, de 

már haldokló műfaj csütörtökön este a jubi- 
leumi előadások sorozatában életre kelt a 
Csokonai-szinházban s ez az este megmu­
tatta, hogy még mindig van közönsége. Ha 
esetleg nem is több, de egy zsúfolt házra 
való még mindig kitelik belőle.

A népszínmű pedig még nem adta meg tel- 
jesen magát, még hatni tud ez az egykor 
annyira kedvelt műfaj, a maga romantikus, 
játékos meseszerüségében, a népies magyar­
ság alakjainak stilizált miliőben, idealizálva, 
vagy karrikirozva szinpadravitelével és nem 
utolsó sorban azzal, ami a lényege: a magyar 
népdallal.

A Csokonai-szinház csütörtökön Csepreghy 
régen játszott Piros bugyelláris-át újította 
fel, Török biróné szerepében Bodán Margit­
tal, a Csokonai-szinház volt kitűnő népszin- 
műénekesnőjével. Bodán Margit most is igen 
stílusos, kedves közvetlenségü, zamatos, szé­
pen nótázó népszínmű színésznő, a kivesző 
műfajnak igazi reprezentánsa. Szűcs László 
jól éneklő, daliás, illúziót keltő Csillag Pál; 
László Gyula Török bírója szép magyar be­
szédével tűnik ki. Takács szélesen kedélyes 
Peták káplár; Sugár Mihály Kósza Gyurkájá­
val ismét bebizonyította, hogy a mai magyar 
színpadon csak kevesen tudnak úgy paraszt- 
sihedert megformálni, mint ez a kitűnő ösz- 
tönü fiatal színész; Mi súg a László és Faludi 
Kálmán egy-egy sikerült komikus figurát ad 
és kisebb szerepekben jók Easterly Mária, 
Tuboly Lujza, Ditrói Ica cs Kédly Gyula is.

Előadás előtt Bodán Margit magyar dalo­
kat énekelt, Rácz Jancsi és zenekara kísére­
tével. (bt)

amint már régen nem. Fontolgatást fon­
tolgatás követett. Világosnak tetszett, 

hogyha én ember vagyok és még" nem 
nulla és amíg nem váltam nullává, ad­
dig még élek, következőleg szenvedhe­
tek. haragudhatok és szégyenkezhetek 
az eljárásom miatt. Ez Így van. De ha 
például két óra múlva agyonlövöm ma­
gam, akkor mit nekem ez a lány. int 
dolgom a szégyennel s az egész világ­
gal? Nullává, abszolút nullává változom.

És vájjon az a tudat, hogy egy pil­
lanat múlva teljesen megszűnők lé­
tezni és ennek következtében minden 
megszűnik, ez a tudat nem gyakorol­
hatott a legkisebb befolyást sem a 
leányka iránt szánalmamra, vagy az 
elkövetett alávalóság miatt érzett szé­
gyenemre? Hiszen azért toppantottam 
és ordítottam vad hangon a szeren­
csétlen gyermekre, hogy Íme, nem­
csak, hogy nem érzek sajnálatot, de 
embertelen hitványságot is teszek. De 
ezt most megtehetem, mert két óra 
múlva minden kialszik. Hiszitek-e, 
hogy ezért ordítottam rá? Most csak­
nem meg vagyok erről győződve. Vi­
lágosan elképzeltem, hogy Élet és 
Világ — mintha most tőlem függetle­
nek. Úgy is mondhatnám, hogy a vi­
lág most mintha egyedül az én szá­
momra volna alkotva. Agyonlövöm 
magam s a világ sem lesz, legalább js 
az én számomra. Nem szólok arról, 
ami lehetséges, hogy valóban senki 
számára sem lesz semmi, az én elmú­
lásom titán és az egész világ — amint 
tudatom elalszik: — eltűnik, mint va­
lami látomány. mint egyedül az én tu­
datom tartozéka: elmúlik, mert lehet­
séges, hogy ez az egész világ s ezek 
az emberek — ez mind csak én ma­

gam vagyok. Emlékszem, hogy ülve 
és e kérdéseket latolgatva, -- melyek 
egymás után nyomakodtak elő — más 
oldalról is teljesen uj megállapitasra 
jutottam. Egyszere ugyanis egy külö­
nös képzelet villant fel agyamban: ha 
például én már azelőtt is éltem volna a 
Holdban, vagy a Marsban és valami el­
képzelhetetlenül gyalázatos, piszkos 
dolgot követtem volna el és ott any- 
nyira becstelenné és hitvánnyá váltam 
volna, amennyire az ember csak biz­
almában el tudja képzelni és ha azután 
újból a Földön találva magamat, meg­
őrizném a tudatát annak, hogy mit kö­
vettem el ama másik blanétán s ezen­
kívül tudnám azt is, hogy oda mar 
soha és semmi áron vissza nem térek : 
akkor a Földről a Holdra tekintve, váj­
jon mindegy volna-e nekem, vagy 
sem? Érezniék-e ama tetteim miatt 
szégyent, vagy sem? A kérdések üre­
sek, feleslegesek voltak, mivel a revol­
ver már előttem feküdt az asztalon és 
egész lényemmel tudtam, hogy „ez 
most már ténnyé válik. De c gondo­
latok izgattak s én dühöngtem. Mintha 
most már nem halhatnék meg addig, 
mig e kérdéseket el nem döntöm. Egy 
szóval ez a leányka megmentett en­
gem. mivel e kérdések folytán elha­
lasztottam a lövést. Ez alatt a kapi­
tánynál is kezdett mindem elcsende­
sedni: abbahagyták a hártyát, alvás­
hoz készülődtek, de még dörmögtek és 
renyhén káromkodtak. Ekkor hirtelen 
elszunnyadtam a karszékben, az asz­
tal mellett, ami azelőtt sohasem tör­
tént meg velem, teljesen észrevétle­
nül aludtam el. Az álom — amint azt 
tudjuk — rendkívül különös dolog. — 
Némelv körülmények rettentő világó­

ra A SZÍNHÁZI IRODA J 
<> HÍRD

Ma este C) bérletben a jubileumi hit dísz­
előadás sorozatának ötödik estéjén kerül 
színre 140 statiszta fellépésével, klasszikus 
kísérőzenével SOPHOKLES hatalmas tragé­
diája, az

Oedipus király

san jelennek meg álmunkban es szinte 
ékSzerész-aprólékossággal, mások n> 
lött pedig átugrik a lelkünk, mm1*-,, 
észre sem venné, ilyenek pl. a tei 
az idő. Az álmokat — úgy latszik 
nem az értelem teremti, hanem a 
vágy: nem a fej, hanem a szív. Ls 
többi közt: micsoda szerfelett ravas 
dolgokat alkotott álmomban az mi ér­
telmem. Igaz az is, hogy almunkban 
teljesen elérhetetlen dolgok törteimen 
velünk. A fivérein például öt észtén« 
előtt halt meg. Én néha latom almon 
ban. 0 résztvesz az én ügyeimben 
ezekbe mi mélyen elmerülünk. Es u- 
alatt én, az egész időn keresztül, amis 
az álmom tart, tudom es emlekeze • 
hogy a fivérem halott és^ el van te­
metve. Mi az oka, liogv én nem cs 
dálkozom afölött, hogy ú. bar halo ■ 
mégis itt van mellettem és yeiet 
együtt munkálkodik? Az . érteim 
miért engedi ezt megtörténni ? De meg. 
Most az én álmomról van szó. Akkor - 
ban álmodtam ezt az én november na 
madiki álmomat. Most azzal hosszan 
tanak, liogv hisz ez csak álom vo­
lle vájjon nem mindegy-e, hogy m° 
volt, vagy sem, ha egyszer feltár 
előttem az igazságot? Hisz ha egy. 
megismertem az igazságot es mLKU‘ 
tarn, akkor tudom, liogv ő az igazam 
és más nem lehet, akár alszik az t 
her. akár ébren van. Hát legyen alom, 
hisz én ezt az életet, amelyet ti oi 
magasra tartatok. öngyilkossággá
akartam eloltani. És az álmom. az ■ 
mom — óh az nekem egy U)- Äj 
megujhodott, erőteljes eletet mutat
meg!

Hallgassátok!
(Folytatása következik.)
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álisan magyar, de 
:ökön este a juhi­
ban életre kelt a 
az este megmu- 

an közönsége. Ha 
gy zsúfolt házra 
:lőle.
nem adta meg tel- 
tud ez az egykor 
maga romantikus, 
a népies magyar- 

liöben, idealizálva, 
-avitelével és nem 
lényege: a magyar

irtokon Csepreghy 
relláris-i t újította 
jen Bodán Margit­
ét kitűnő népszin- 
largit most is igen 
iégii, zamatos, szé- 
inésznő, a kivesző 
insa. Sziics László 
keltő Csillag Pál; 

ja szép magyar be- 
; szélesen kedélyes 
ly Kósza Gyurkájá- 
hogy a mai magyar 
udnak úgy paraszt­
it ez a kitűnő ösz- 
>a László és Faludi 
komikus figurát ad 
ók Fáskerty Mária, 
és Kédly Gyula is. 

fargit magyar dalo- 
és zenekara kisére-
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idik estéjén kerül 
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:ES hatalmas trage-

király
talmas tragédiának a 
:a meg művészi cse­
riül álló díszelőadás-

és szinte 
ások fö- 

niintha 
it tér és 

átszik — 
íanetn a 
ziv. fis a 
tt ravasz 
az én ér- 
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esztendő
1 álmom- 
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ik. P-s ez 
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1 van te­
liéin cso- 
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ó. Akkori- 
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[ bosszan- 
lom volt- 
íogy á'0!l'
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vet ti oly 
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Telefon: 7-62.
Ma fél 7 és fél 9-kor.

Híradó.
A legbátrabb gyáva.

Elszánt vígjáték 8 felv.
Fősz.: Riff és Raff.

A hóhér fia.
Idegek és sorsok drámája 10 felvonásban. 

Főszereplője: Gustav v. Seyfertitz.
A zenét az Uránia teljes zenekara 

szolgáltatja.

URÁNIA.
Telefon: 12-51.

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor. 
Csak felnőttek nézhetik meg!

1. Paramount hangos híradó.
2. Harmony Boy.
(Zenés burleszk.)

3. A Pogány. (The Pagan.)
A Metro 12 felvonásos éneklő filmje, 

a főszerepet Ramon Novarro játsza.
Az egész műsor hangos, 

leadás a világhírű Gaumont gépen.

vígszínház.
TeUf.n: 14-71.

Ma fél 7 és fél 9-kor.
1. Fox híradó.

2. Két szomszédvár.
(Vidám amerikai történet 8 felv.) 

Fősz.: Edie Ouillan és Alberte Vaughan.
3. Gentleman — Kalóz.

(10 felv. modern filmjáték, a főszerepek­
ben: Rod la Rocqe és Sue Carrol.) 
Teljes zenekar minden előadáson.

Pénztárnyitás mindkét mozgóban délelőtt tiz megy órakor, délután előadás előtt egy órává

sorozatát. Az Oedipus király előadása minden 
kulturember részére felejthetetlen élmény 
marad. A színház igazgatósága tisztelettel 
kéri fel a mélyen tisztelt közönséget, hogy 
helyeit az Oedipus király előadásán pontosan 
8 órakor elfoglalni szíveskedjék, mert a néző­
térre vezető ajtók az előadás megkezdésének 
pillanatában lezáratnak. Az Oedipus király 
előadása egyfolytában, megszakítás és szünet 
nélkül folyik le. igy tehát a későn jövőkkel 
megtörténhetik, hogy az előadást egyáltalán 
nem tekinthetik meg. A debreceni közönség­
nek az Oedipus király előadása, melynek szin- 
rehozatalával az egész ország kulturális és 
színházi közvéleményének figyelme a debre­
ceni Csokonai-szinbáz felé irányul, a legna­
gyobb színházi esemény és különösen azzá 
teszi Thuróczy Gyula megrázóan művészi, 
nagyvonalú, klasszikus emberábrázoló szín­
játszása, épp úgy, mint a hatalmas apparátust 
igénylő sorstragédia mesteri rendezése. Az 
Oedipus király minden kulturembernek 
örökké felejthetetlen színházi élménye marad.

Holnap, szombaton este 8 órakor a jubi­
leumi hét záródiszelöadása:

Sül a nap
Kardoss Géza felléptével és Csapó Mária, 
Csolnakossi Gyula, Rajz Ferenc, Rolkó Jó­
zsef, Unger István, a Csokonai-szinház volt 
művészeinek vendégfelléptével. A vendégsze­
replők közül Csolnakossi Gyula művész már 
meg is érkezett és részt vett a próbákon. — 
Előadás után bankett az Arany Bika szálló 
üvegtermében. A banketten való részvétéit 
kérjük a színház titkári hivatalánál bejelen­
teni.

is felkéri az elnökség a tagokat, hogy rész­
vételt legkésőbb e hó 22-ig az alszövetsés 
irodájával rendes levelezési címén tudassak. 
A társasvacsora Debrecenben az Angol Ki­
rálynő helyiségében (Kossuth u.) e hó 25-én 
este léi 9 órakor lesz.

KÖZGAZDASÁG _

MOZI

következik.)

M e t e o r
Szombaton ús vasárnap: 

f: Q () ASSZONY 
Budapesti regény 10 felvonásban.

Olga Csellova főszereplésével.
Kísérők: Simon Hősbe, Kox és Box és A príma 

titka.
Előadások: szombaton: 7 és 9 órakor, 

vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.
*;♦ 4» 4» ♦♦♦ 4» 4» ♦♦♦ •

A SPORT A*.
Az. amatőrök vasárnapja Debrecenben

A Bocskuy távollétiben ismét szóhoz jutnak 
az amatőrök és tartalmas programmal szol­
gálnak híveiknek.

A Diószegi úti pályán a DVSC DTE min­
dig érdekes mérkőzés van soron, egyidejűleg 
Pedig a DKASE- NSE szintén bajnoki talál­
kozás kerül lejátszásra. A DM TE a Nyö 1 SE 
csapatát látja vendégül, inig Nyíregyházán a 
NyKISE DEAC és NvTVE-~KSE mérkőzés 
sek képezik a programot.

A teljes forduló erős párosítás« küzdelmei 
sok meglepetést és a tabellán nagy változá­
sokat okozhatnak.

Szombaton indul a Bocskay Szombathelyre.
A Bocskay vezetősége perfektuálta a vasár­
napra kitűzött Sabária Bocskay mérkőzés 
feltételeit, amelyek Szerint a Sabaria a nyári 
szünetben ad a Bocskainak Debrecenben rc- 
vansot a mostani látogatásáért. A Bocskay 
csapata előreláthatóan tartalékosait áll ki, 
annyi azonban bizonyos, hogy Szombathelyen 
Móré játszik centcrhalfot és ha játéka meg­
felelő lesz, még e szezonban állandó tagja 
leltet a csapatnak.

A Kl.ASz vacsorája A Keletmagvar- 
országi Labdarugó Szövetség e hó 25-én 
társasvacsorát rendez, mely alkalomkor az 
alszövetscg vezetőségi tagjai, valamint a ki­
tüntetett játékosok között a kitüntetések 
kiosztásra kerülnek. Az egész, alszövetscg 
sportjának érdeke, hogy ez ünnepélyes alka­
lomkor okvetlen ott legyenek a tagok, miért

T ermény tőzsde.
A készáruvásáron a búza 10—20, a rozs 5, a 

zab pedig 10 fillérrel volt drágább. A határidő­
piacon ma feltűnően nyugodt volt az üzletme­
net. A májusi búza később ellanyhult, végered­
ményben azonban még mindig ló fillérrel drá­
gább volt, mint tegnap. Zárlatkor 12 filléres ja­
vulás mutatkozott az októberi búzánál is és 
körülbelül 30 fillérrel emelkedett a kész rozs- 
határidőnek az árfolyama. A tengeripiacon 
szintén voltak áremelkedések .30—35 filléres ke­
retben, ami leginkább azért foglalkoztatta a pia­
cot.

llutáridöiizlet. Búza: Március 19.83, május 
20.35, zárlat 20.34—35, október 19.95, zárlat 
19.00—19.20. Rozs: Március 11.00, május 11.40, 
zárlat 11.53—55, október 12.40, zárlat 12.50—
52. Tengeri: Május 11.60, zárlat 11.68—70, ju­
ries 11.80, zárlat 11.91—92. Tranzitó-tongeri: 
Május 10.80, zárlat 10.86—88.

Készúruüzlct hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.20—23.40, 78 kg 23.55—23.65,
79 kg 23.85—24.00, 80 kg 24.00—24.10, ítiszai 
77 kg 21.25—21.45, 78 kg 21.45—21.65, 79 kg
21,05 21.75, 80 kg 21.80—21.90, fejérm. 77 kg
19,95 20.10, 78 kg 20.20—20.35, 79 kg 20.40—
2055. 80 kg 20.55—20.70, dtuli 77 kg 19.85— 
20.10. 78 kg 20.10—20.35, 79 kg 20.35—20.55, 80 
kg 20.45—20.70, pestm. 77 kg 20.10—20,25, 78 
kg 20.36-20.45,79 kg 20.50—20.70, 80 kg 20.60 
- 20.85, bácskai 77 kg 20.10—20.30, 78 kg 20.30
...20.50, 79 kg 20.50—20.75, 80 kg 20.60—20.90.
Rozs: rests. 11.25 11.35, egyéb rozs 11.25—
11.35, lak. árpa 1. 14.00—14.50, lak. árpa II. 
13,00- 13.50, felsőm. sörárpa 17.25—19.25,
egyéb sorúira 16.00 17.50, köles 9.00 10.00, 
tiszai tengeri 11.60—11.80, egyéb tengeri 11.80 

12.110. zab I. 13.10 13.60. zab II. 12.35 12.60. 
korpa 7.80 -8.cn, lucernamag 125 145, lóhere- 
mag. araukás 80 95.

Valutaárfolyamok.
Angol, ont 27.73 27.88, Belga frank 79.50— 

79.90, Cseh korona 16.88—16.98, Dán korona 
152.80- 153.04. Dinár 9.96—10.04, Dollár 570.40 

572.40, Francia frank 22.3(1 -22.60. Hollandi 
forint 229.10—230.00, Lengyel zloty 63.95— 
64.25, Lei 3.37 3.41, Leva 4.11-4.17, Lira 29.90 
—30.20, Német márka 136.15 —136.75, Norvég 
korona 152.75—153.35. Osztrák schilling 80.35 
—80.75, Svájci frank 110.40—110.90, Svéd ko­
rona 153.35 153.95.

Ferencvárosi sertésvásár.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés- 

vásárra felhajtottak 3974 sertést. Eladtak élő­
súlyban kilogramoi,tkcnt könnyű sertést 142— 
156, közepes sertést 156—162. nehéz sertést 
152—164 fillérért. Az irányzat lanyha.

Nyilt-tér.*)
A helyi lapokban megjelent porszivó- 

gép perben Schaff Béla műszerész ellenem 
nem követett el csalást: őreá csak mint ta­
núra hivatkoztam, igy tévedés forog fenn.

Nagy Lajosné
Csapó u. 49,

Előttünk:
Vásárovits Andor

Csapó u. 49.
Szabó Ilona
Csapó u. 49.

* E rovatban közlöttcként nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó- 
hivatal.

8572 930. VI.
HIRDETMÉNY

A 16.086- 1899. B. M. számit körrendelet 
alapján értesítem a város érdekelt közönsé­
gét, hogy a gróf Semsey-féle uradalom ió- 
szágigazgatósága s Balmazújváros község ha­
tárában levő területén ragadozó és kártékony 
állatoknak a méreggel való pusztítására Hai- 
duvármegye központi járásának főszolga- 
birájátú! 951—930, szám alatt engedélvt kért

Fenti mérgezésre vonatkozó észrevételek 
Hajduvármegye központi járásának főszolga- 
birájához 8 nap alatt adhatók be.

Debrecen, 1929. évi március hó 18.
Dr. Vásáry István 
polgármester.

unna I n feat, tisztit legszebben, leg 
*11II AI II pontosabban, legolcsóbban ’TIXUWnLU Blmontfyucca »

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város világítási válla­
lata Hajdúböszörmény, Hajdudorog, azon­
kívül Derecske--Berettyóújfalu között 
15.000 voltos hálózatok, továbbá Hajdu­
dorog, Berettyóújfalu, továbbá Derecske 
nagyközségekben 15.000 voltos hálózatok, 
illetve világítási és közvilágítási hálózatok 
megépítéséhez szükséges anyagszállításra 
és szerelésre nyilvános versenytárgyalást 
hirdet.

Ajánlat a vállalat által kiadott ajánlati 
űrlapon teendő. A szabályszerűen kiállí­
tott és aláirt ajánlatok: „Ajánlat a világi- 
tási vállalat távvezetéki és secundär háló­
zati anyagokra és szerelési munkálatokra 
felirásu zárt borítékban f. évi április ho 
4-én déli 12 óráig adandók be a vállalat 
villanytelepi irodájában, ahol a beérkezett 
ajánlatok f. évi április hó 5;én déli 12 óra 
30 perckor ugyanott nyilvánosan fel fog­
nak bontatni.

Az ajánlati nyomtatványok beszerezhe­
tők a világítási vállalatnál 10 pengő meg­
térítési költség ellenében.

Debrecen. 1930 március hó 19-én.
Debrecen sz. kir. város 

Világítási Vállalata.

MEGHÍVÓ.
A Gazdasági ás AllaUrtéke.itö Szövetkezet

debreceni cég 1930. évi marcu. ho 29. napjan 
délelőtt 12 órakor Simonffy ucca 7. szám, II. 
emeleti helyiségében tartja rendes ev, közgyű­
lését, melyre a szövetkezet _ összes taS)a't 
ezennel meghívja az Igazgatóság. T ár gy so 
rozat: 1. Az igazgatóság es felúgyelo-bizott 
ság jelentése az elmúlt 1929. uzletevrol. 2. A 
zárszámadások megvizsgalasa a mer leg_ meg 
állapítása és határozathozatal a mutatkozó 
nyereség vagy veszteség felosztása, illetve a 
netán szükséges más intézkedések tárgyában.
3 Az igazgatóság es felugyelo-bizottsag re 
szére a felmentvény megadasa. vagy megtaga-

I dása tárgyában határozathozatal. 4 A tel-
1 ügyelő-bizottság dijazasanak megallapitasa az 

1929. üzletévre. 6. Az alapszabályok 1.. ••
48 49 és 50. §-ainak módosítása, illetve ki-

I egészitése. 7. Esetleges indítványok.
1 Mérlegszámla 1929 december 31-én. Tarto­

zik' Készpénzkészlet P 5.376.18. Eloleltar P 
19.007.50. Holtleltár P 5,295.81. Takarmany- 
és terménykészlet P 5,228. — . Adosok 
38,320.19. Veszteség P 5,372.90. összesen P 
78,600.58. Követel: Részjegytoke P 25,500.—. 
Tartalék- és segélyalap P 300.-. Váltok P 
41 920. . Hitelezők P 10.880.58. összesen P
78 600 58 Eredmény-számla 1929 decem­
ber 31-én Tartozik: Haszonbér, munkabér es 
egyéb üzleti kiadások P 25,287.57. Összesen 
P 25,287.57. Követel: Nyereseg athozat 192». 
évről P 244.48. Nyereség tehén számlán P 
8,880.14 Nyereség gazdasági számlákon 1 
10.790.05. Veszteség P 5.372.90. Összesen P 
25,287.57. Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. 
A Felügyelő-bizottság. Az igazgatóság közzé­
teszi hogy az 1929. üzletév végén a tagok 
száma 12. Az 1929. üzletév folyamán: a ta­
gok száma nem változott, befizetett uzletre- 
izek száma 150, üzletrészek felmondása, vis­
szafizetése nem fordult elő.

szerel, javít, gyári áron 
szállít garancia mellett. Ak 
kumulátorok

Földvári, Széchenyi ucca SS.

Bramofonlemez újdonságok!
B 13168 

B 13169 

B 13170 

B 13171 

B 13172 

B 13173 

B 13174 

B 13175

Megy a gőzös Szárszóra Foxtrot (Kellér-Hetényi)
Este korán — Foxtrot (Fodor-Búzás)
Abrakadabra — Foxtrot orientale (Marczali-Grosz)
Oly egyedül járok Tangó (Szécsi-Grósz) ^
Magába szerelmes vagyok Slowfox (Szövényi-Majorossy)
Mért múlik el minden ami szép Blues (Szövényi-Dallos-Vertes) 
Fogják meg! Rendőr! Foxtrot (Sebő Miklós)
Mért akar feledni már Tangó (Sebő-Bányay)
Hiába van palotád Budán — Tangó (Seress Rezső)
Ki tudja mit sirat az őszi szél Tangó (Szenes-Malcsiner)
Enyém vagy Tangó (O Donna bella) (Kovács-Brogha-Bereny) 
Mondd mért szeretlek Waltz Song (llniczky-Berény)
Akácvirág Tangó (Erdélyi-Szántó)
Akarom Tangó (Kovács-Malcsiner)
Hallod-e mit susog a szél Tangó (Uniczky-Stepat)
Fehér orchideák Tangó dal (Kiszely Gyula)

„SISTERS“ operett slágerei (Békefty-Lajtai)
B 13119 Az én mamám nem hordott bubifrizurat — Slowfox 

Kis babából nagy baba lesz — Slowfox 
B 13120 A Nagykörút Charleston

Egy szél piros virág — Blues __________________
A szenzációs sikerű „HALVÁNY SÁRGA RÓZSA" slágerei 

(Szenes Dr. Sándor)
B 13090 Tiz év után — Foxtrot 

Valahol a nyár — Blues

Az összes számok refrénjeit SEBŐ MIKLÓS, a legkiválóbb 
gramofonmüvész énekli DOBBRI saxophon zenekarával.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyv-, zeneműkereskedés gramofonosztályában

FERENC JÓZSEF UT 34. SZ.
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1930 méretű« 21,

F-r.Y APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVF.N H1.LÉR 
IS ELYSZl KRE KIT RK(. Ii II I I. A Pl’AN Jl I.líNlK 
MKG, HINDUS TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VAS l'A- 
CAHB HIITCvH. SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZV* 
MUTATNAK. — ÜZLETI III IDI-.TLSRE MÁS l’AHIFA. 
Fhl-VIIÁtiOSlTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK : FÓKIADÓHIVA.
TALONÉBAN : FERENC JÓZSEF OTIP1AC UCCA) 49 
■ZÁM, FIÓKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
uccA 2. SZÁM, a hegedűs és SÁNDOR rt
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
watt És a „Margit“-fürdő pénztáránál. —

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg két személy 
részére. Érdeklődni Függet­
len Újság „Kölcsönkönyvtá- 
rában", Széchenyi u. 2. sz.

943—d
Kiadó

tisztviselőtelepi Bornemisz- 
sza ucca 6. sz. ház modern 
ötszobás lakással, kerttel. 
Aberle, villanytelep. 1533-d

Három szobás
vagy kétszobás komfortos 
lakás, egész udvarral, kert­
tel és bútorozott uccai szo­
ba kiadó. Burgundia 13.

1534 b

Bútorozott
szoba kiadó április elsejétől 
egy-két úriembernek vagy 
úrnőnek. Kálvintér tizen­
egy, 1586—b

Háromszobás
uccai, modern, komforttal, 
lifttel ellátott lakás kiadó. 
Piacit. 10. 955 a

Egy
kiilönbejáratu szép bútoro­
zott szoba kiadó. Kálvin-tér 
5. 957 a

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. 1857—c

Kiadó azonnal
csinosan bútorozott szoba 
irodának vagy lakásnak. — 
Nagy Samu. Arany János u. 
2., II. 9. 635—d

Egy
szép nagy uccai parkettes 
szoba előszobával bútor nél­
kül garzon urnák vagy 
hölgynek május egyre ki­
adó. Barna u. 15. 160-b

Kiadó
különbejáratu bútorozott
szoba, keresztépület, Kosh 
suth u. 16. 1585 a

Kiadó
kétszobás lakás elsejére 
egész udvarral. Tócóskert. 
Nemes u. 8. 925—b

Hatvan ucca
64. alatt egy udvari nagy 
szoba kiadó, raktárnak is 
megfelelő. Ugyanott egy 
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba is kiadó úriember­
nek esetleg ellátással is. Na­
ponta kóser tej kapható 
ugyanott. 603—d

Mérlegképes
könyvelő, önálló levelező, 
perfekt gép- és gyorsíró 
azonnali elhelyezkedést ke­
res. Megkereséseket a ki- 
adóhivatal „Szorgalmas" je­
ligére továbbit. 415- d

Jó házikoszt
bentétkezésre és kihordásra 
jutányosán kapható. Si- 
monffy u. 4. 1575 c

Jó házikoszt
bentétkezésre és kihordásra 
jutányosán kapható, napon­
kénti fizetésre is. Varga uc­
ca 28., uccai lakás. 1461-d

Ház
eladó, kiadó fűszeres, ven­
déglős iparosnak. 13.500 P. 
Megtudható Nvil u. 136.

1548—b
Bocskay-kerti

modern villa szőlővel eladó. 
Cim a kiadóban. 1511—c

Egy
jó családból való fiú müasz- 
talos tanulónak felvétetik. 
Miklós ucca 51. szám. 887-d

1930 április 1-re
egy üzlet kiadó Deák Fe­
renc u. 22. Érdeklődni lehet 
a háziúrnál. 828—c

PIAC U. 69. 
Nemzeti Ruhaház féle helyi 
ség f. év junius 1-re kiadó. 
Értekezhetni: ULLMANN 
SALAMON K. R. T. cég­
nél. 825-^1

Elárusitónő
ügyes, kereskedésben jártas 
mészüzletbe óvadékkal fel­
vétetik. Piac 10. 956—a

... —?------- 1

Jó forgalmú
helyen kiadó egy 2 kémén 
cés sütöde lakással, udvar 
ral s egy külön füszerüzlet 
tel. Értekezni lehet Habina- 
féle vendéglő, Sámsoni ut

834-c

Egy
vaslábu kertipadot keresek 
megvételre. Cim a kiadóban.

690—d

Kiadó
5 szobás úri lakás. Kossuth 
u. 39., I. emelet. 1514-c

Kiadó
május 1-re négyszobás uj 
családi ház nagy konyha­
kerttel Tisztviselőtelep ele­
jén. Hunyadi ucca 24. Tele­
fon: 10-98. 406—d

Május 1-re
világos, tiszta uccai egy szo­
ba. konyha, kamarás lakás 
kiadó. — Érdeklődni lehet: 
Apaffy ucca 20. szám alatt.

1285—d
Főtéren

4 szoba. 2 elő- és fürdőszo­
bás lakás május 1-re kiadó. 
Cim: Piac u. 72. Érdeklőd­
hetni a házfelügyelőnél.

433 d

Püspöki palotában
5 szobás modern lakás má- 
ius 1-ére kiadó. Tóth és Se­
bestyén. püspöki palota III. 
em. 911 d

Péterfia u.
kettő számú házban kettő 
udvari szoba, előszoba, 
konyha s mellékhelyiségek­
ből álló lakás május hó el­
sejére kiadó. Értekezni lehet 
dr. Nagy Samu ügyvéd iro­
dájában. Péterfia ucca 2.

1472—d

Eladó
a Kölesséry Sámuel ucca 48. 
számú 300 négyszögöl terü­
letű 2 szoba, 2 konyha és 
kamarából álló ház. Érte­
kezni a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Hitelintézetnél. Kos­
suth u. 8. 1431—d

Ritka alkalom!
Kevés befektetés. biztos 
megélhetöség. — Hajdúbö­
szörményben, a régi volt 
cukrászda, Kossuth Lajos 
ucca 38. sz. cukrász, kávé­
házi berendezéssel, cukrász­
kemencével és sütődével áp­
rilis 1-re kiadó, esetleg el­
adó. Értekezni lehet: Dely 
István, Debrecen, Kossuth 
ucca 58. 1510 b

Keveset
használt, jó állapotban levő 
500 ccm. F. N. motorkerék­
pár nagy Bosch-világitással 
olcsón eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 1070 d

Üzlet
megszűnése miatt berende­
zés, bármely célnak megfe­
lelő, eladó. Friedman Miksa 
posztóüzlet, Piac ucca 73.

__756-lb

Kóser
hordóskáposzta 16., vizes- 
ugorka 60 fillér, friss liptói 
túró Kupfernál, Pásti sarok 

959—a
Vásznak

legolcsóbban — kizárólag 
Guttmann vászonlerakat. 
ban szerezhetők be, Széche­
nyi ucca 19. 958—a

Zamatos
házibor literenként 1,— p, 
Poroszlay ut 53. öt liternél 
hazaszállítom. Telefon: 

,16-36 855—d

Veszek j Haláleset
egy jókarban lévő férfi ra-jmiatt egy használt 6 üléses, 
kettet. Cim a kiadóban. |6 hengeres Ausztró Dennler 

947—d,autó eladó fizetési kedvez­
ménnyel. Özv. Rácz András- 
né földbirtokos, Turkeve,

648—d

Két szoba,
konyhás lakás kiadó. Király 
ucca 5. 1215—d

Három szoba
előszobából álló uccai uri- 
lakás május elsejére kiadó. 
Rothermere 33. 933—d

Pince
lakás, száraz, tiszta, világos, 
takarításért kiadó április el­
sejére. Apaffy ucca 20.

1545—d
Kiadó

egy kis szoba, konyha, speiz 
Böszörményi ut 25. 936—d

Nyaralni
szerető házaspárnak, vagy 
egy-két intelligens nőnek 
modern bútorozott szoba vá­
roshoz 5 perc távolságra 
azonnal kiadó. Pormentes, 
parkos udvar. Kéky-villa, 
Buday Ézsaiás uccából Se­
bes ucca 7. 1489—b

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás II-ik és 
Ill-ik emeleti uccai lakások 
minden modern komforttal 
(központi fűtés, személy- 
felvonó, melegviz stb.) ki­
adók a Piac utcán. A 111 
emeleti azonnal, a II. eme­
leti május 1-ére. Értekezhet­
ni Piac ucca 34. sz. alatt, 
könyvkereskedésben. 60 4-d

Kiadó áarilis 1-re
egv nagy szoba és előszoba 
külön feljárattal, lakásnak, 
irodának, orvosi rendelőnek 
alkalmas. Piac ucca 89. 
Royal szállodával szemben.

Két
udvari szoba, előszoba, bent 

, vízvezeték, mellékhelyisé­
gekkel május 1-re kiadó. 
Kossuth ucca 30. 1516—d

Eladó
nagytelkü ház, szoba, kony­
ha, nyári konyha és mellék- 
helyiségek. Ára 5.400 pen­
gő. Móric ucca 26. Árpád­
tér mellett. 1465—d

Komlóssy ut 20-b
845 négyszögöl, Széchenyi 
ut 27-c. 300 négyszögöles
szép villatelek eladó. Cim : 
Széchenyi ut 28. 1490—b

Villatelek
Széchenyi ut 3. szám alatt 
eladó. Cim a kiadóban.

1512 c

Üzlethelyiség
kiadó. Bethlen ucca 52.

1532—c

Minden
elfogadható árban megle­
pően olcsón vásárolhat még 
férfi, női szöveteket, kabát­
anyagot, selymeket, maradé­
kot. Batthyány 13., udvar­
ban. 942 c

Tavaszi
kalapok olcsó áron kapha­
tók Fülöp Etta női kalap­
szalonban, Péterfia 14. Ta­
nulóleányokat felveszek.

901—b

Tisza-palotában
kisebb üzlethelyiségek ki­
adók május 1-re. Értekezni: 
házgondnoknál. 1537—c

Üzlethelyiség
és egy nagy alkovos szoba 
kiadó. Hunyadi u. 14. Sir- 
kőraktár. 450—d

Lakatosmühely
más vállalat miatt eladó, 
vagy kiadó. Piac 58. 906-b

Füszerüzlet
korlátlan italméréssel átadó. 
Cim a kiadóban. 954—a

„Ella”
szép fajtiszta burgonya ve 
tőmagnak vaggontételben is 
kapható. Cim a kiadóban.

946—c
“chamotte tégla

\% habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre- 

ícen, Hatvan u. 15. 270—d
\ Rádió
kétlámpás, kiváló hangtisz­
ta, csinos üvegtetővel, fe­
kete fényes tölgyfadobozban 
fejhallgatóval eladó. Ber-

OKTATÁS
Gyorsirási 

és gépirási szaktanfolyam.
Érdeklődjék a Debreceni 
Első Takarékpénztárban, — 
III. emelet. 360—d

HUSFUSTÖLÉS
olcsón, kifogás alanul — 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

m csényi u. 17. 1580—d

Mérték
^cipőket, talpalást. javítást, 
festést minden színben ol-

Két
szoba, előszoba, konyha, ka­
mara. fásszin május 1-től, 
egy szoba, konyha, kamara 
azonnal kiadó. Kékv-villa, 
Budai Ézsaiás uccából Se­
bes ucca 7. sz. 1488—b

Perfekt
első inas soff őr gyakorlat“ 
tál, nőtlen, kifogástalan bi­
zonyítványokkal, informá­
ciót grófi helyről lehet kér­
ni, április 1-re állást keres. 
Cim a kiadóhivatalban.

1571 c

Széchenyi kertben
3 szobás komfortos lakás 
minden mellékhelyiséggel, 
nagy gyümölcsössel május 
1-re kiadó. Értekezhetni: 
Széchenyi ucca 49. 420-d

Sofför,
szerelő, jó megjelenésű, sze­
rény díjazásért azonnali ál­
lást keres vidékre is. Cim a 
kiadóban. 931 b

Kisebb
gyermekeket délelőtti séták­
ra és német társalgásra el­
vállal izr. tanítónő, esetleg 

! korrepetál. Cim a kiadóban.
. 934—d

T1SZAVIDÉKI
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETE
ingatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Szepesen 21 hold,
Bánkon 20 hold,
Bellegelőn 8 hold.
Fancsikán 101 /„ hold föld 

eladó.
Elepen 40 kát. hold föld.
Négyszáz holdas birtok 

eladó, hétszobás lakással és 
gazdasági épületekkel.

ELADÓ HÁZAK:
Csokonai uccán,
Borz uccán,
Maróthy György uccán. 
Batthyány uccán.
Családi ház Hajdúszo­

boszlón.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
HASZONBÉRLET 

Debrecen határában.
Gyártelep, 300 négyszögöl 

kiterjedésű telekkel, Debre­
cenben.

Keresünk megvételre 80
100 kát. hold terjedelme 

földbirtokot, lehetőleg Sza­
bolcs, Szatmár megyében.

Felvilágosítás nyerhető 
TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETÉNÉL, 
Hunyadi u. 2. Royal épület.

Telefon: 17 49. szám.
367—d

Április 1-re
mindenest keresek, csakis 
jó bizonyítvánnyal. Huszár 
II. 11. Széchenyi kert.

1578 --c
Manikűrös

kisasszony azonnal felvéte­
tik. Hunyadi ucca 8.

1517—c
Kifutófiu

15-re felvétetik. Hatvan u. 
1., II. c. 17. a. 613—d

Autószerelő
tanulók fizetéssel azonnalra 
felvétetnek. Miklós u. 49. 
szám. 894—c

Manikűrös
kisasszonyt keresek, lehető­
leg ki hajmunkát is végez. 
..Piri” hölgyfodrász. Csapó 
u. 84. 1553—c

Idősebb
asszonyt keresek április el­
sejére gyermek mellé. Kút 
ucca 92. szám. Értekezni: 
délelőtt 10-től 1 óráig. 937d

Elsőrendű
kézimunkás leányokat fel­
vesz Riskó női divatterme, 
Kossuth u. 3. 1583—c

Két
gyermek mellé anyahelyet­
tesnek jelentkezhetik intel­
ligens hölgy jó bizonyít­
vánnyal, páros nap délután, 
páratlan napon délelőtt. — 
Busi 16. 1587—c

Eladó
cukkorrépa. Vargakert. K. 
Tóth ucca 22. szám. 941-b

Gazdálkodók 
a lisztszükségletüket méltá- 
lyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Elköltözés
miatt használt bútorok, — 
sparheld, edények eladók. 
Hatvan u. 55. 938—b

Több vagon
cukorrépa eladó. Veres 
tanyai gazdaság, Dögé. Sza­
bolcs megye. 1550—c

1560-1
Gombok

áthúzását vállalom. Pétéi-
fia 32. 1566—b

Keztyük
átalakítását, mosását, fes­
tését, javítását, ezüst ridi- 
külök bélelését legolcsóbb 
árban készíti Keztyüüzeír, 
Kossuth u. 58. 1542 c

Egy
szivattyuskut eladó. Apaffy 
ucca 32. szám. 921—d

Német anyanyelvű
egyetemi hallgató jól bevált 
gyakorlati rendszerrel ré­
met órák adását vállalja. 
Egészen jutányos árak, Ciffl 
a kiadóban. 926 “

Gyors-
és gépírás tanítás olcsó dí­
jért, rövid idő alatt. Cim a 
Független Újság kiadóhiva­

talában. 1440-—d
"cementlapok,

betoncsövek, — kút gyűrűk 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 270-d

ÁRVERÉSEN
férfi-, női- és gyermekcipők 
egy tételben jutányosán el­
adók. Cim a kiadóban. 293-d

Egy
üvegfal és egy üvegezett 
portale nagyon olcsón eladó. 
Cim a kiadóhivatalban. 434d

Egy
sötét háló és egy egy lóerős 
villanymotor eladó. Árpád­
tér 47. 902—fi

Szabni
tanítok jutányos árért, varr­
ni, maguknak varrhatnak a 
legújabb divat szerint, cs 
pontosan mindenféle also es 
felső ruhákat. Zöldfa ucca V 

1390 d

A 80 éves Pesti Napló
jubileumi albumát csak az 
előfizetők kapják. Fizesse"

I elő a Morvái és Grünhut 1 
Ilapiroda utján, Varga u- 
1 Telefon 13-80. 54.8;.

Mindenféle
női ruhák varrását, kabato , 
'átalakításokat a legf^ 
sebben készítek jutányos 
árért. Zöldfa ucca 1. 138y

Nyomatott Hegedű, éi Sándor irodalmi éa -yomdai rá.rrénytáreaaá* könyroyomdijában, Debrecen, PánC
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